



új magyar szó

12 oldal

Ára: 1,5 lej

Országos közéleti napilap | Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel

VII. évfolyam,
149. (1469.) szám**BNR-valutaárfolyamok**

1 euró	4,2356 ▲
1 amerikai dollár	2,9864 ▲
100 magyar forint	1,5728 ▼

Aktuális

2

Személyi változások „magyarságügyben”

Távozik a Bethlen Gábor alapkezelő éléről Ulicsák Szilárd és az igazgatóság több tagja. Eközben Zákonyi Botond kisebbségpolitikai szakértő, volt brüsszeli és bukaresti diplomata vette át a Magyar Külügyi Intézet vezetését.

Társadalom

7

Alsórákos: újabb konfliktus?

A helyi lakosok adományából fizetnék a továbbiakban azt az őrző-védő céget, amely az elmúlt hónapokban az alsórákosi „közrend” felügyeletét látta el. A cég alkalmazottai több mint négy hónapig járőröztek a Brassó megyei településen, megbízói szerint azért, hogy elejét vegyék a lopásoknak.

Kultúra

8

Zsidó kultúrházból bábszínház

A tervek szerint haladnak a marosvásárhelyi volt zsidó kultúrház bábszínházzá alakításának munkálatai. Az épület rehabilitációját 30-40 százalékban végezték el, a nyolcmillió lejes beruházás jövő májusban ér révbé.

Vezércikk

3

Emlékezzünk!

Két esztendővel ezelőtt a Szabolcs megyei Kislétán a 45 esztendő Balogh Máriát éppen augusztus 3-ra virradóra saját



Székedi Ferenc

otthonában, az ágyában lőtték agyon, 13 éves kislányát pedig életveszélyesen megsebesítették. (...) A roma holokauszt napja figyelmeztet, hová vezethetnek a szélsőségek, ha a közvélemény és a társadalom nem küzd ellenük. ▶

Vajúdik a Román Posta

A veszteséges állami vállalat másfél ezer alkalmazottja tüntetett a megszorítások ellen

Másfél ezer postai alkalmazott demonstrált tegnap a leépítések ellen. A parlament előtti Alkotmány tér látott már több tízezres tüntetést is Fotó: Tofán Levente

A távközlési minisztérium bukaresti épületébe ki-be járók viszonylag egykedvűen szemlélték tegnap azt az alig 1500 postást, akik többek között béremelést, a cégvezetők lemondását, valamint a vállalatot újra nyereségesé tevő intézkedési ütemtervet követeltek. „Nem látjuk annak akadályát, hogy a szakszervezetek képviselőinek rálátást nyújtsunk az átszervezéssel kapcsolatos döntésekre, ám nem engedhetünk olyan követeléseknek, mint a restrukturálási folyamat leállítása. Ez ugyanis elengedhetetlen a vállalat csődjének elkerülése érdekében” – nyilatkozta lapunknak az egyeztetéseket követően Moldován József távközlési államtitkár. **6. oldal ▶**

Távolodó béremelések

▶ Kommunikációs dömpinggel „lepte meg” a közvéleményt az államfő és a kormányfő: Traian Băsescu és Emil Boc valósággal megszállták a közszolgálati médiát az elmúlt huszonnégy órában. Előbbi a közrádiónak adott tegnapi interjúban lohasztotta le az idei októberi béremelkedésben bizók reményeit, utóbbi pedig a köztelevízióban beszélt hétfő este többek közt arról, hogy a Nemzetközi Valutaalap képviselőivel abban egyeztek meg: a fizetéseket csak jövő évtől növelik. Traian Băsescu ugyanakkor kifejtette: nem támogatja az „Economat” típusú nyugdíjaskosár bevezetésének kormányzati ötletét, és borúlátóan nyilatkozott a szeptemberi nyugdíjemelés lehetőségével kapcsolatban is. **3. és 7. oldal ▶**

„Lélegzetet vett” Amerika

▶ Gyakorlatilag megoldódott a washingtoni kormány fizetésképtelenségével fenyegető belpoli-

tikai válság azt követően, hogy a képviselőház után tegnap a szenátus is áldását adta az adósság-

plafon emelésére és a hozzá kapcsolott deficitcsökkentés törvénytervezetére. **6. oldal ▶**



Megkönnyebbülés. Joseph R. Biden Jr. amerikai alelnök a tegnapi szenátusi szavazás után

Fotó: nytimes.com

Röviden

Segített a Mol Románia

Nyilvánosságra hozták a Mol Románia *Segíthetők?* elnevezésű tehetségtámogató pályázatának nyertesait. Az idén kétszázhatvanánál több egyénileg vagy csoportosan pályázó fiatal örvendhet a támogatásnak. A 138 támogatott pályázat listáját a szervező Közösségért Alapítvány tette közzé, a www.pentrucomunitate.ro és a www.molromania.ro honlapokon. A támogatások összértéke meghaladja a háromszázezer lejt.

Vallott az amerikai kormányos

Bűnösnek vallotta magát gondatlanságból elkövetett emberölésben Philadelphiában az a kormányos, aki tavaly nyáron a Delaware folyón vízi balesetet okozott, amelyben két magyar fiatal életét vesztette. A 35 éves Matt Devlint hajón elkövetett, halált okozó kötelességszegéssel vádolják, ami hajózási jogban a gondatlanságból elkövetett emberölés kategóriájával egyenértékű. A szövetségi törvények értelmében Devlint 37-től 46 hónapig terjedő szabadságvesztéssel sújthatják.

Jobbikos község mintaprogramja

Közmunka-mintaprogram kezdődött a magyar belügyminisztérium szervezésében tegnap Gyöngyöspatán. Az nem derült ki, mitől minta a program, és az sem, miért épp egy jobbikos vezetésű települést választott ki a szaktárca. A településen egyébként negyvenen jutottak most munkához, az erdőtelepítést havi 57 ezer forintért, napi nyolc órában november 1-jéig végzik az eddig segélyen élők. A község vezetői okos és célszerű ötletnek tartják, hogy a jövőben nem kap segítyt az, aki nem vállalja a közmunkát.

Obama ötven éves lesz

Barack Obama, az Egyesült Államok 44. és egyúttal első afroamerikai elnöke (*képtűnkön*) holnap, azaz augusztus 4-én ünnepli 50. születésnapját. A kerek évforduló azonban beárnyékolja az amerikai gazda-



ság mélyrepülése és az adósságlapfon emeléséről folytatott, végül megegyezéssel végződő belpolitikai huzavona.

Vita tárgya Kaczynski tragédiája

Nem tartalmazott újdonságot a Lech Kaczynski néhai lengyel elnököt szállító repülőgép Szmolenszk mellett tavaly április 10-én bekövetkezett katasztrófájáról pénteken kiadott lengyel kormánybizottsági jelentés az orosz Államközi Repülésügyi Bizottság (MAK) korábbi jelentéséhez képest – mutatott rá tegnap Moszkvában Alekszej Morozov. A MAK műszaki bizottságának vezetője szerint a lengyel fél gyakorlatilag megismételte megjegyzéseit, amelyek közül a bizottság számosat teljesen megalapozottan nem fogadott el, a műszaki jellegű észrevételekkel azonban gyakorlatilag kivétel nélkül egyetértett.

Ismét tüntetnek a görög taxisok

Több száz görög taxisofer torlaszolta el Athén egyik legfontosabb utcáját, a tüntetők tegnap reggel a közlekedési minisztériumhoz vezető utat állták el. A nyári főidény közepén a Görögországba látogató turistáknak is gondot okoz a taxisok tiltakozása, mivel a tüntetők gyakran a kikötőkbe és a repülőterekre vezető utakon emelnek barikádot.

Személyi változások magyarságügyben

Ulicsák Szilárd távozik, új poszton Zákonyi Botond

ÚMSZ

Távozik a Bethlen Gábor alapkezelő éléről Ulicsák Szilárd és az igazgatóság több tagja – erősítette meg az MTT információját a Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium nemzetpolitikai államtitkársága tegnap. Mint közölték, a jelenlegi igazgatóság szeptember közepéig látja el feladatát, az ügyintézés folyamatos. Ulicsák Szilárd április közepén került az alap forrásait koordináló alapkezelő zrt. élére, előtte miniszteri biztosként felügyelte a határon túli magyarok támogatáspolitikáját. A Bethlen Gábor Alap a Szülőföld Alap általános jogutódjaként egységesíti a határon túli magyarságnak szánt támogatási rendszert, az erről szóló törvényjavaslatot 2010. december 23-án fogadta el a magyar parlament. Az alaphoz kapcsolódó Bethlen Gábor Alapkezelő Non-profit Zrt. a határon túli magyarok számára a közigazgatási tárca költségvetésében elkülönített mintegy 13 milliárd forint szétosztásáért felelős. Ulicsák Szilárdot a tegnapi nap folyamán próbáltuk megkeresni, hogy megtudjuk távozásának okát, de nem vette fel a telefont.

Zákonyi Botond személyében kisebbségpolitikai szakértő, volt brüsszeli és bukaresti diplomata



Ulicsák Szilárd és Zákonyi Botond. Az egyik megy, a másik jön...

vette át a héten a Magyar Külügyi Intézet (MKI) vezetését. A 41 éves, történész végzettségű, nemzet- és szomszédságpolitikával foglalkozó kutató az MKI igazgatói székében Magyarics Tamás amerikanisztikaprofesszort váltja, aki őstől Magyarország irószági nagykövete lesz. Zákonyi Botond kifejtette: úgy tervezi, hogy a magyar külügyminisztérium háttérintézményeként működő intézet tucatnyi kutatója rendszeresen előadásokat tart majd diplomataknak, a hagyományos külpolitikai témák mellett tájékoztatást adnának például az Európai Unió intézményrendszerének változásairól.

A történész az Eötvös Loránd Tudományegyetem elvégzése után, az 1990-es években a Pro Minoritate alapítványnál az azonos című folyóirat főszerkesztőjeként dolgozott, elsősorban az emberi és kisebbségi jogok témakörét, valamint a közép-európai népek együttműködésének lehetőségeit tanulmányozta. A külügyminisztérium munkatársaként 2000 óta Délkelet-Európával, elsősorban Romániával, továbbá Törökországgal, Görögországgal és Ciprusral foglalkozott; diplomataként Romániában, Moldovában és Brüsszelben, az EU melletti magyar állandó képviseleten volt külszolgálaton. ◀

SzírIA miatt aggódik az ENSZ

ÚMSZ

Konkrét eredmény nélkül ért véget hétfőn – romániai idő szerint késő éjjel – az ENSZ Biztonsági Tanácsának rendkívüli ülése, amelyen Németország kérésére a szíriai helyzetet tekintették át. A közel-keleti országban a rendfenntartó szervek napok óta támadják a rezsim ellen tüntetőket. A BT zárt ajtók mögött tartott tanácskozásán az ENSZ egyik magas rangú tisztviselője elmondta, hogy tizenkétezer embert börtönöztek be, háromezernek pedig nyoma veszett március óta az országban. A testület tegnap folytatta a vitát. Oroszország, Kína és szövetségesei dühösek amiatt, hogy a NATO a Líbiáról elfogadott BT-határozatokkal igazolja a Moammer el-Kadhafi hadi gépezete ellen indított légi csapásokat. Attól tartanak, hogy egy Szíriáról szóló határozat megnyitja az utat a fegyveres beavatkozásra, amit európai politikusok és a NATO hétfőn vehemensen cáfol. Az Európai Unió hivatalos közlönyében tegnap megjelent annak az öt szíriai állami tisztviselőnek a neve, akikkel kiegészítették a szíriai rezsimet sújtó szankciós névsort. A feketelistán immár Ali Habíb Mahmúd tábornok, a szíriai kormány védelmi minisztere is szerepel. ◀

Lampedusai menekült dráma

Hírösszefoglaló

Huszonöt menekült holttestét találta meg az olasz parti őrség azon a hajón, amelyre hétfő hajnalban bukkantak Lampedusa szigete közelében. A mindössze tizenöt méter hosszú hajóról az olasz partiőrség kétszázhetvenegy személyt helyezett biztonságba, köztük harminchat nőt és huszonegy gyermeket. A huszonöt, már bomlásnak indult holttest a gépházban hevert. A hatóságok szerint legalább két nappal korábban beállt halálukat valószínűleg fulladás okozta. A

túlélők azt mondták, hogy egyetlen tetemet sem dobtak a tengerbe. Ugyancsak a túlélők számoltak be arról, hogy a hajó negyvennyolc órával azelőtt Líbia közelében léket kapott, és a repedés a gépházat is megrongálta. Amikor a levegő ott márt elviselhetlenné vált, a benntartózkodó menekültek megkíséreltek feljutni a fedélzetre, de a zsúfoltság miatt nem sikerült helyet találniuk.

A líbiai polgárháború kirobbanása óta a dél-olaszországi szigetre több ezer menekült érkezett az észak-afrikai országból. Áprilisban egy Lampedusa felé tartó,

Megvan a vádirat a West Balkánról

MTI

Letöltendő börtönbüntetést kér az ügyészség a budapesti West Balkán diszkóban január 15-én történt tragédia felelőseire. A három életet követelő buli mind a négy szervezőjét rács mögé küldenek a vádirat szerint. A budapesti szórakozóhelyen kitört pánikban három fiataalt, két 17 és egy 24 éves lányt tapostak halálra. Az ügyészség szerint a szervezők nem mérték fel, hogy háromezer emberre kevés lesz tíz biztonsági őr, és azt sem, hogy a hely alkalmatlan ekkora rendezvény megtartására. Az épületben csak egy lépcsőn lehetett feljutni a ruhatárba, ezért alakult ki torlódás. A vendégek egymást taposták. A pánik este fél tizenegy körül tört ki. A tömeg olyan nagy volt, hogy a vendégek egymásra estek, vagy a korlátokhoz préselték őket. A halálos áldozatok csaknem tíz percen át feküdtek az egymásra zuhanó emberek között. Az ügyészség szerint a szervezők tudtak arról, hogy a szabályok értelmében maximum 300 ember lehetett volna az épületben. Ennek ellenére összesen 4200 jegyet nyomtattak. Az ügy tárgyalása várhatóan novemberben kezdődik. Az ügyészség szerint a szervezők tudtak arról, hogy a szabályok értelmében legföljebb háromszázan lehetettek volna az épületben. Az épület több tűzvédelmi előírásnak sem felelt meg. Mindezek miatt a vádhatóság letöltendő szabadságvesztést kért a négy vádlottra. Az elsőrendű vádlott ügyvédje szerint ügyfele nem követett el bűncselekményt. ◀



Folyik a mentés Lampedusa szigeténél. Az észak-afrikai menekülteket szállító bárka mindössze 15 méteres volt

Távolodó béremelések

M. Á. Zs.

► Nem volt hajlandó elárulni Traian Băsescu államfő a közrádióknak adott interjújában, hogy a tavaly 25 százalékkal csökkentett közalkalmazotti béreket jövőre mennyivel növelik. „Célunk, hogy minél hamarabb elérjük a csökkentések előtti szintet. Azonban a román gazdaság nagymértékben függ az uniós és világgazdasági folyamatoktól” – lohasztotta le a reményeket az államfő. Hozzátette: sajnos veszélybe kerültek a külföldi megrendelések, amelyek a gazdasági növekedés egyik fontos tényezőjének számítottak. Băsescu hangsúlyozta, hogy mind ő, mind a kormány ígéretet tettek a közalkalmazotti bérek növelésére, de a gazdasági helyzet „törékenysége” való tekintettel nem szabad nyaklók nélkül költekezni. „Van nyitólétezésünk a fizetéseket és a nyugdíjakat, de köztételtanossággal kell vennünk az akadályokat ahhoz, hogy elkerüljük az újabb krízist. Mit gondolnak, ha lenne mielőbb, én vagy Emil Boc miniszterelnök nem szeretnénk 10 vagy 15 százalékos fizetésemelést adni?” – tette fel a kérdést Traian Băsescu.

„Önkéntes kilépésekre” számít a kormányfő

A közalkalmazotti bérek esetleges növelésének kérdését fejtegette Emil Boc kormányfő a köztvének adott hétfői esti interjújában. Leszögezte, hogy a felröppent hírekkel ellentétben a Nemzetközi Valutaalappal (IMF) is abban egyeztek meg, hogy fizetéseket csak jövő évtől növelik. Ezt is csak abban az esetben, ha a rendszerből önkéntesen kilépőknek „köszönhetően” források szabadulnak fel. „A bruttó hazai termék 7,2 százalékát költhetjük bérekre,

ezt kell elosztanunk a rendszerben levő 1,233 millió közalkalmazott között” – mondta Boc, hangsúlyozva, hogy a gazdasági növekedés jelentős mértékben befolyásolja a fizetések alakulását.

Sárbu: jövőre 15 százalék

Marian Sárbu volt munkaügyi miniszter, a kormányt támogató Országos Szövetség Románia Haladásáért (UNPR) elnöke az RFI-nek adott interjújában elmondta, hogy 2012-ben a közalkalmazottak 15 százalékos béremelésre számíthatnak. „Ha nem lesz módunk arra, hogy egyszeri emeléssel megadjuk a 15 százalékot, akkor több részletben, de visszatérünk a 2010 nyarán levágott fizetések szintjére” – tette hozzá Sárbu. Arra a kérdésre, hogy a kormány honnan fedezi majd a béremelést, az UNPR elnöke az idei és jövő évi gazdasági növekedést nevezte meg forrásként. Ugyanakkor megjegyezte, hogy egy újabb gazdasági válság bekö-

Emil Bocnak nem tetszik a verespataki projekt

„A verespataki projekt nem előnyös a román állam számára, újra kellene tárgyalnunk” – nyilatkozta a köztvének adott hétfői esti interjújában Emil Boc kormányfő. Hozzátette: két fő aggály van az aranykitermeléssel kapcsolatban: az egyik környezetvédelmi jellegű, a másik pedig a román államnak a haszonból való részesedésével kapcsolatos. Boc szerint egyelőre korai volna a Roşia Montană Gold Corporationnal (RMGC) kötött szerződés felmondásáról beszélni. Mint ismeretes, július közepén a Fehér Megyei Kulturális és Örökségvédelmi Igazgatóság régészeti mentesítési bizonylatot bocsátott ki a Kirnyik-hegység egy részére. Ezzel elhárult az egyik legfontosabb jogi akadálya a verespataki aranykitermelés megkezdésének. A terv megvalósítását az RMGC finanszírozza 70 millió dollárral.

vetkezte esetén a közalkalmazotti bérek „csak papíron” nőnek.

Ősszel tárgyalnak az EU-ügyi tárcavezetőről

Csak az őszi parlamenti ülészek kezdetén ismerteti koalíciós partnereivel Emil Boc az új Európa-ügyi tárca vezetőjére vonatkozó személyi javaslatát. Mint ismeretes, a kérdésben a kormányfő több alkalommal is tárgyalt Traian

Băsescu államfővel, aki szintén csak annyit mondott a sajtónak, hogy „közös nevezőre” jutott Bockal. A tárgyalások jelenlegi szakaszából kimaradt több koalíciós alakulat elviekben támogatja az uniós pénzek lehívásáért és felhasználásának ellenőrzéséért felelős tárca létrehozását. Források szerint az új minisztérium élére legnagyobb eséllyel Leonard Orban államfői tanácsos, volt európai bizottsági biztos pályázik. ◀



Emil Boc és Traian Băsescu. A miniszterelnök a köztvének, az államfő a közrádióknak adott interjút

Fotó: archiv

Közösen védik Székelyföldet

Kovács Zsolt

► A régióatszervezés kérdésében közös álláspont körvonalazódik a Kovászna és Hargita megyei önkormányzatok RMDSZ-es és MPP-s képviselői között. Tamás Sándor, a háromszéki önkormányzat RMDSZ-es elnöke és Kulcsár Terza József, a Magyar Polgári Párt (MPP) háromszéki elnöke, megyei tanács tag találkozóján többek között abban állapodtak meg, hogy augusztusban megpróbálnak megszervezni egy közös tanácskozást a Hargita megyei önkormányzat vezetőivel és képviselőivel is. Ennek érdekében Tamás Sándor vállalta, hogy egyeztet Borboly Csaba Hargita megyei tanácselnökkel, Kulcsár Terza József pedig a szomszédos megye MPP-s vezetőivel folytat megbeszélést a konzultációról.

Tamás Sándor háromszéki tanácselnök a találkozót után kifejtette: vannak pártok feletti ügyek, amelyeket nem kell elpolitizálni, ilyen a tervezett régióatszervezés és Székelyföld ügye is. Ezekben a kérdésekben a Kovászna és Hargita megyei RMDSZ-es és MPP-s vezetőknél le kell tölteni és közös álláspontot kell kialakítani arra az esetre, ha újra napirendre kerül a Traian Băsescu államfő által kezdeményezett régióatszervezés.

Kulcsár Terza József, a háromszéki MPP elnöke lapunknak elmondta: múlt héten felhívta, hogy Kovászna Megye Tanácsa nem tűzte napirendre az általuk kezdeményezett népszavazásról szóló határozatot. Ezért kereste fel Tamás Sándor tanácselnököt, akivel megállapodtak, hogy közösen kell megvédeniük Székelyföldet, hiszen őket a székely nép választotta meg – fejtette ki Kulcsár Terza József. Szerinte mindkét politikai szervezetnek van egy állásfoglalása a tervezett régióatszervezésről, és ezeket szeretnék úgy összefűzni, hogy mindkét alakulat számára elfogadható legyen. Az MPP háromszéki elnöke ugyanakkor szorgalmazza, hogy még ebben a hónapban szervezzék meg a közös Kovászna és Hargita megyei tanácsulást, ahol határozhatnának a népszavazásról, amelyen az itt élők kinyilváníthatnák akaratukat a régiófelosztásról. Erre meghívják a Maros megyei önkormányzat magyar tanács tagjait is. Kulcsár Terza József szerint azért lenne fontos az időzítés, mert ha szeptemberben szervezik a referendumot, akkor még az ilt-hon tartózkodó egyetemisták is szavazhatnának. Hozzátette: a népszavazáson eldöntendő kérdésről még meg kell állapodniuk a feleknek. ◀

Funeriura támadt Florea

ÚMSZ

► Arrogánsnak és önhittnek nevezte Daniel Funeriu oktatási minisztert Dorin Florea marosvásárhelyi polgármester. A szokatlanul heves kirohanásra a Demokrata Liberális Párt (PDL) központi vezetőségének hét eleji tanácskozásán került sor. A nagyobbik kormánypárt egyik alelnöki tisztségét is betöltő Florea azért fakadt ki a tanügyminiszter ellen, mert utóbbi többszöri kérésre sem volt hajlandó jóváhagyni egy városi iskola melléképületének eladását. A városgazda értetlenségét fejezte ki azzal kapcsolatban,

hogy miért adták át a tanintézmények adminisztrálását a helyi hatóságoknak, ha minden egyes döntésre Bukarestnek is rá kell bízni. „Arrogáns és önhitt vagy. A párt hátán kapaszkodtatok fel a miniszteri székbe. Két hónapja felküldtem a minisztériumba a jóváhagyási kérést, s azóta se méltattatok válasza” – támadta a tárcavezetőre Florea. Miután kirohanása a sajtóba is kiszivárgott, a polgármester „normális szóváltásnak” nevezte az esetet. „A decentralizációról beszélünk, nincs konfliktus. Az ilyen beszélgetések mindennaposak miniszterek és polgármesterek közt” – magyarázta Florea. ◀

„Hazug vagy, Dinu Patriciu!”

Hírösszefoglaló

► „Pártelnökként és a Szociális Liberális Szövetség társelnökéül kötelességemnek tartom annak tisztázását, hogy Dinu Patriciu hazudik, amikor azt állítja: köze volt az ellenzéki szövetség létrejöttéhez, az együttműködési protokollum megszövegezéséhez” – fakadt ki alakulata legfontosabb mecénása ellen Crin Antonescu, a Nemzeti Liberális Párt (PNL) elnöke. Hozzátette: Patriciu szándékosan tartja fenn azt a látszatot,

hogy megkerülhetetlen befolyással van a PNL döntéseire, miközben egyszerű párttagként senki sem konzultált vele. „Nem tartom kizártnak, hogy külföldi partnerekkel azzal dicsekszik, mekkora befolyása van a PNL-ben és az USL-ben” – fogalmazott Antonescu.

Patriciu nem maradt adósa a PNL-elnöknek: a tulajdonában levő Adevărul napilap által megrendelt IMAS-közvélemény-kutatás szerint Antonescu hosszú idő után először veszítette el a „legnépszerűbb politikusi” rangot. ◀

Emlékezzünk!



Székedi Ferenc

A holokauszt roma áldozatairól 1972 óta emlékeznek meg világszerte. 1944-ben augusztus 2-áról 3-ára virradóra több mint három-ezer cigányt, főként nőket és gyermekeket gyilkoltak meg az auschwitzi haláltáborban. Mindez csu-

pán a legtragikusabb fejezetét jelentette a cigányok elleni népiirtásnak, különböző források szerint a korabeli kétmillió európai cigányság 10-30 százalékaival végeztek, és nem csupán a német koncentrációs táborokban, hanem Európa több olyan országában, amelyet elfoglaltak a németek, vagy amelyek a nácik csatlósáivá váltak a második világháborúban.

Himmler 1942 decemberében rendelte el, hogy a cigányokat deportálják. Az első roma csoport 1943. február végén érkezett meg, a következő másfél évben 15 országból összesen 23 ezer európai cigányt hurcoltak Auschwitz-Birkenaubába. A zsidókkal, lengyelekkel ellentétben a cigányokat megérkezőkor nem válogatták ki, hajukat nem borították le, megtarthatták civil ruháikat, a terhes nők szülhettek, a gyerekeknek játszótérrel alakították ki, ugyanis a német vezérkar kezdetben faji kutatásokra használható cigányrezervátumot akart berendezni.

Birkenauban összesen 371 roma gyerek született. A cigánytábor főorvosa, a hírhedt Mengele doktor cigánygyerekeken kezdte meg áltudományos orvosi kísérleteit. A táborban egyre-másra törtek ki a járványok, a „Halál Angyala” több ezer tifuszos cigányt küldött gázkamrába. Himmler később meglátogatta a cigánytábort, és utasítást adott, hogy a romákat semmisítsék meg. A cigánytábor felszámolását 1944. május 16-ára tűzték ki, nem véletlenül: aznap érkeztek meg az első magyar zsidó szállítmányok, kellett nekik a hely. Egy SS-katona azonban szólt a cigányoknak, akik késeket, botokat ragadva ellenálltak. A cigánytábor története 1944. augusztus 2-án éjszaka ért véget, amikor az SS körülvette a tábor, az ellenállást kutyáikkal és fegyvereikkel megtörték. 2897 cigányt teherautókon hurcoltak a krematóriumokhoz, és elgázosították őket.

Ez a különböző történelmi forrásokon alapuló rövid összefoglaló csupán emlékeztetni próbál mindarra, amiről nagyon keveset tudunk. A tegnapi magyarországi megemlékezéseken azonban arról is beszéltek, hogy két esztendővel ezelőtt a Szabolcs megyei Kislétán a 45 esztendő Balogh Máriát éppen augusztus 3-án virradóra saját otthonában, az ágyában lötték agyon, 13 éves kislányát pedig életveszélyesen megsebesítették. A gyilkosság pedig része volt annak a sorozatnak, amelynek során hat romát megölték, ötöt pedig életveszélyesen megsebesítettek. A magyarországi Országos Cigány Önkormányzat mindannyiukat „a rendszerváltás utáni roma holokauszt áldozatainak” tekinti.

A roma holokauszt napja figyelmeztet, hová vezethetnek a szélsőségek, ha a közvélemény és a társadalom nem küzd ellenük.

Román lapszemle

Az utóbbi 21 év alatt kétmilliárd eurót költött közpénzből az állam a forradalmárok kárpótlására, az erre a célra kiutalt összegek azonban hónapról hónapra nőnek. (Adevărul) ► Kolozsvár országos szinten harmadik a gyorséttermek számát tekintve, a kincses várost Konstanca és Bukarest előzi meg. (România Liberă) ► Földrengés esetén Gyulafehérvár, Kolozsvár és Nagyvárad számítanak az ország legbiztonságosabb városainak, ahol az utóbbi években egyetlen földmozgást sem észleltek. (Evenimentul Zilei) ► Egy friss közvéleménykutatás szerint az amerikai állampolgároknak zöme elégedett a világ teremtésével, ám a megkérdezetteknek csupán fele tartja kielégítőnek Isten „működését”. (Adevărul)

IMAS: hatalmon – az ellenzék

Helycsere történt a politikusok népszerűségi listáján. Voltaképpen csak az ellenzéki Szociál-Liberális Szövetség két társelnöke cserélt helyet egymással, miután már régebben is ők vezették a népszerűségi listát. Az IMAS közvélemény-kutató intézet felmérése szerint első ízben történt meg, hogy a szociáldemokraták elnöke, Victor Ponta megelőzte a nemzeti liberálisok vezetőjét, Crin Antonescut.

Bogdán Tibor

▶ Teljesen háttérbe szorultak a hatalmi pártok politikai választói bizalmat felmérő lajstromon, amelyen a legjobb helyezést elérő kormánypárti politikusnak is be kell érnie az hatodik hellyel. Igaz, hogy innen, egészen a tizedik helyig – Corneliu Vadim Tudor kivételével – ők uralkodnak a listán.

„Belső” helycsere

A narancsvörös hatalom által uralt kormány sikertelen válságkezelése, beváltatlan populista ígéretei nyomán a politikusok népszerűségi listáját már régóta az ellenzékiek vezetik. Eddig azonban a demokrata liberálisok elnökének, Crin Antonescunak sikerült megelőznie a szociáldemokraták vezetőjét, Victor Pontát. Év elején Antonescu csaknem 28 százalékot ért el, Ponta alig több, mint 25 százalékkal szemben. Februárban, a Szociál-Liberális Szövetség megalakulásának pillanatában, ugyancsak ők álltak az élhelyen, 31,2, illetve 29,4 százalékkal. Ezt követően mindkettőjük népszerűsége csökkent, nagyrészt amiatt, mert az ellenzéki szövet-

ség képtelen volt életképes alternatívát felmutatni a hatalommal szemben. Márciusban a nemzeti liberális vezető már csak 25, a szociáldemokrata politikust pedig 22,5 százalékkal jegyezték. A rákövetkező hónapban nagyjából ugyanez maradt a különbség kettőjük között, az IMAS felméréseinek megfelelően alig 0,6 és 0,7 százalékkal javítottak mutatójukon.

Az ellenzéki vezetőknek sokat segített a demokrata liberálisok körében, a párt kongresszusát megelőző időszakban felerősödött hatalmi torzskaldóság, így mindkét ellenzéki politikusnak sikerült ismét megközelítenie februári eredményeit. Június folyamán mind Antonescu, mind Ponta veszített népszerűségéből és 31,2, illetve 28,2 százalékról 27,2 és 23,2 százalékra estek vissza, a liberális politikus pedig némi teret nyert szociáldemokrata szövetségeseivel/vetélytársával szemben.

Az ellenzéki – mondhatni: belső – erőviszonyok először júliusban mutattak némi elmozdulást, mégpedig Ponta javára, aki az IMAS felméréseinek megfelelően 26,8 százalékkal első ízben előzte meg a 25,9 százalékot össze-

sítő Antonescut. A helycsere az tette lehetővé, hogy miközben a nemzeti liberális politikus 1,3 százalékkal csökkent, addig a szociáldemokrata vezető 3,6 százalékkal növelte választói tőkéjét. Politikai megfigyelők szerint Ponta népszerűségi indexének növekedése azzal magyarázható, hogy látványosan eltávolította pártja bukaresti szervezeteinek éléről Marian Vangheliét, akit sikerült ráadásul a politikai élet peremére is szorítania.

17,6 százalékkal még „dobogós helyet” szerzett Călin Popescu-Tăriceanu volt nemzeti liberális pártelnök-miniszterelnök, aki azonban mindössze 6 tized százalékkal előzi meg az egykori szociáldemokrata pártelnököt, külügyminisztert, Mircea Geoanát, őt a nemzeti liberális Teodor Meleşcanu követi.

„Fakuló” narancsvörösök

A legjobban helyezett kormánypárti politikus jelenleg a 11,7 százalékkal a hatodik helyen álló Theodor Stolojan, demokrata liberális első alelnök, aki holtversenyben áll Traian Băsescu államfővel, 8 tized százalékkal megelőzve Emil Boc kormányfőt. Az államfő és a miniszterelnök egyébként év eleje óta az utolsó helyeken

tanyáztak az IMAS közvélemény-kutatásaiban. Év elején Băsescu 11,5, Boc pedig alig 8,3 százalékot összesített. Februárban az államfő újabb 7 tized százalékkal csökkent, miközben a kormányfő 3 százalékot visszanyert népszerűségéből. Márciusban pedig mutatóik 9,6, illetve 8 százalékra csökkentek, míg áprilisban mindketten visszatértek februári eredményükhöz.

A Demokrata Liberális Párt kongresszusa idején, májusban az államfőnek sikerült 12,4 százalékkal visszatornászni magát, a miniszterelnök népszerűsége viszont mindössze 8,3 százalékos volt. Ezt az eredményét júniusban is megőrizte, Băsescu azonban 1,8 százalékkal esett vissza, júliusban pedig mindketten javítottak eredményükön. A kormány-

párti hármas után Corneliu Vadim Tudor következik, aki – az utóbbi években elért eredményeihez viszonyítva – elégedett lehet 10,6 százalékos népszerűségi mutatójával.

Markó Béla miniszterelnök-helyettes, az RMDSZ volt szövetségi elnöke a választók 4,6 százalékanak bizalmát élvezi.

Baloldali előretérés

A politikai pártokat illetően a Szociáldemokrata Párt magasan vezet, a választók 33,7 százaléka számíthat, jócskán megelőzve ezzel a csupán 21,7 százalékot összesítő Nemzeti Liberális Pártot. A szociáldemokraták ezzel ideiglegesen legjobb eredményüket érték el, miután a februári 32,5 százalékról áprilisban 25,2 százalékra zuhanhatott vissza. A nemzeti liberálisok márciusban voltak csúcson 27,8 százalékkal, azóta havonta veszítettek népszerűségükből. A harmadik helyet a Demokrata Liberális Párt foglalja el 14,5 százalékkal, ami 3,4 százalékos visszaesést jelent 17,9 százalékos idei, márciusi „csúcsmájkához” képest. Dan Diaconescu mindaddig be sem jegyzett tömörülése, a Néppárt az előkelő negyedik helyen áll, igaz, csak 9,7 százalékkal számíthat. A parlamenti küszöb fölött teljesít 6 százalékkal az RMDSZ és éppen csak bejutna a törvényhozás fórumába az 5,1 százalékot magáénak tudó Nagy-Románia Párt. ◀



Egy lépéssel előre. Victor Ponta (jobbra) az élen, Crin Antonescu a második helyre szorult. Fotó: Tofán Levente

„Megharmadolva” az amerikai űrhajósok

Az amerikai űrkutatási hivatal, a NASA valaha volt hatalmas űrhajós alakulata már csak árnyéka egykori önmagának, ugyanis az űrhajósok száma folyamatosan csökken. Egykor 149-en voltak, ma hatvanan vannak.

ÚMSZ/MTI

▶ Az amerikai űrhajósok száma folyamatosan csökken, mivel az Atlantis utolsó útjával az űrsiklók története véget ért. A jövőben nem is látszik lehetőség az űrrepülőgépek pótlására, ezért az űrhajósok közül egyre többen módosítanak pályát, noha a nemzetközi űrállomásoknak még nagyjából egy évtizedig szüksége lesz az utánpótlásra.

A „személyzeti főnök”

A Discovery parancsnoka, Steven Lindsey, aki márciusban tért vissza utolsó útjáról, egy magáncéghöz igazolt, ahol pénzért kínálnak útutazást. Az Endeavour kapitánya, Mark Kelly néhány hónap múlva megy nyugdíjba, hogy megírassa memoárját

feleségével, Gabrielle Giffordsszal. Az űrhajós neje, aki januárban egy merényletben súlyosan megsebesült. Az Atlantis parancsnoka, Christopher Ferguson a minap még az űrből azt üzentte, hogy ő az utolsó útja után is a pályán marad – a legénységéből egyedül ő. Sandra Magnus, aki gyermekkorában arról álmodozott, hogy egyszer űrhajós lesz, most azon gondolkodik, hogyan lesz tovább. „Most, hogy űrhajós vagyok, az álom megvalósult” – mondta az Atlantis kutató-asztronautája, akinek ez volt a harmadik útja az űrben.

A NASA egykor legendás alakulatai 2000–2001-ben még 149 tagot számláltak. Két tragédia következtében az űrsiklók száma háromra csökkent, miközben elindult

az űrállomás építése. Az asztronauták főnöke, Peggy Whitson hirtelen azon kapta magát, hogy alig tudja fenntartani a morált a houstoni Johnson Űrközpontban. Túlhajszoltságához az is hozzájárult, hogy neki kellett meggyőznie a kívülállókat, hogy az Egyesült Államoknak igenis szüksége van jelentős létszámú űrhajós-alakulatra az űrsiklók utáni korban is. Ő kapta a feladatot, hogy gondoskodjék az űrállomás személyzetéről.

Sok a jelentkező

A Föld körüli pályán keringő űrállomás hat űrhajósából általában ketten amerikaiak, és ők is az orosz Szoljuz űrhajóval szállnak fel és le. Az amerikai magáncégek abban reménykednek, hogy három-öt év múlva átvehetik ezt a „taxis” munkát, így a NASA a még ismeretlen területekre koncentrálhat. Először a Hold volt a cél, most a Mars és egy másik kisbolygó. Az Atlantis kapitánya, Ferguson úgy véli: mivel az asztronauták közül minden harmadik korábban vadász-

pilóta volt, nem meglepő, hogy ilyen nagy számban lépnek ki. „A pilóták tennék, ami a dolguk: repülőgépet vezetnének” – szögezte le a nyugalmazott kapitány. Whitson úgy becsüli, hogy a jövőben körülbelül 55-60 űrhajósra lesz szüksége az űrállomáson. Ebbe már beleszámolta a lehetséges távolléteket, a megbetegedéseket, a sérüléseket, a terhességeket, valamint azt is, hogy mennyi kozmikus sugárzásnak lehet kitenni a legénységet.

Az amerikai Nemzeti Kutatási Tanács jelenleg is azt számolja, hogy valójában hány asztronautára van szüksége az Egyesült Államoknak. A jelentés elkészültét erre a hónapra ígéri. Az eredményektől függően a NASA várhatóan kis létszámú űrhajóosztályokat fog indítani. A létszám nem számít különösebben, hiszen mindig rengeteg a buzgó jelentkező, aki szívesen csatlakozna az űrhajósok exkluzív klubjához. Hogy ide valóban különleges képességek szükségesek, jól mutatja, hogy 1959 óta csupán 330 amerikai talált alkalmasnak a NASA űrhajózásra – ekkor

állt fel a legendás Mercury-program hétagú űrhajócsapata –, holott mintegy 45 ezren jelentkeztek. Két esztendővel ezelőtt, 2009-ben is több mint 3500-an próbáltak bejutni a meghirdetett kilenc helyre, bár akkor már látszott, hogy az űrsiklók sorsa megpecsételődött.

Kötelező az orosz

Nem csökkent az érdeklődés a Challenger (1986) és a Columbia (2003) katasztrófái után sem – nyilatkozta az AP amerikai hírügynökségnek Duane Ross, a NASA egyik igazgatója, aki az űrhajósok kiválasztását irányítja. Úgy véli, hogy minél többször szerepel a NASA a hírekben, annál több a jelentkező is. Ross állítja, ő már 2009-ben sem csinált titkot abból, hogy az újoncok nem az űrrepülőkön, hanem az űrállomáson fognak szolgálni. Ez azt jelenti, hogy minimum öt év kiképzés, orosz nyelvtanulás és fél év űrbéli tartózkodás vár majd rájuk, vagyis nem lesz több egy-két hetes űrrepülés. Ezenkívül jelentős mennyiségű íróasztali mun-

kát is el kell végezniük a repülések között.

A NASA első űrsiklópilótája, Robert Crippen végigcsinálta azt a hosszú időszakot, amely az Apollo és az első űrsikló között eltelte. Bár már 1969-ben űrhajós lett, csak tizenkét év múlva repülhetett először a Columbiával a „holdjáró” John Younggal az oldalán. „Azt gondolom, ez volt a legjobb dolog a világon” – mondta a most 73 éves Crippen, aki szerint mindig lesznek, akik az űrhajóspályát választják. Mark Vande Hei például ilyen. Az alezredes 2009-ben választották ki, ám míg jelenleg az űrállomásra készül, már tanulmányozza a lehetséges aszteroidalátogatást is. Ez ugyanis az Obama-kormány egyik kizemelt célpontja, amelyet a 2030-as években a Mars-utazás követne. „Kalandos, kihívásokban gazdag, izgalmas munka” – mondta Vande Hei, majd hozzátette, hogy azt is élvezi, amikor éppen nem repül, hiszen az űrprogram keretében ilyenkor azon dolgozhat, hogy más juthasson fel az űrbe. ◀

Lap-top

A nap címe. Hogyan figyeltem le Dinu Patriciut és Roșca-Stănescut. *România liberă*

Magyarázat. Egy volt fedezett SRI-ügynök, Marin Breajăn megtöri a hallgatást, és részletesen elmeséli, hogyan követte nevezetteket (és még sokan másokat), hogyan használták fel őt a főnökei személyes érdekből, vagyis hogyan kényszerült olyan tevékenységet végeznie, amire ráillicit a „politikai rendőrség” kifejezés. Fedezett ügynököket mindenütt, a demokratikus országokban is felhasználnak (olykor a törvények megsértését is lehetővé téve számukra, például amikor beépülnek bűnszervezetekbe) maffia- vagy terrorista hálózatok felderítésére, gazdasági vagy egyéb bűncselekmények megelőzésére. De mi történik akkor, ha az ügynök által szerzett információkat a felettesei saját előnyök szerzésére használják fel, zsarolás útján vagy más módon? Hogyan lehet védekezni e túlkapások ellen? Hiszen a felettes könnyen börtönbe juttathatja, illetve ezzel zsarolva tönkretelheti az ilyen „elhajlót”. Nos, Breajănnak sikerült a fordítottja: ő juttatta börtönbe főnökét, Corneliu Păltănea volt prahovai SRI-igazgatót. Érdekes sajtóvontakozása is van mindennek, hiszen Breajăn követte figyelemmel a *Ziua* című – gyakran kétes, ámde sok leleplezéssel is szolgáló – napilap megalapításának folyamatát; azóta az újság nagyon magas vezetők jól felfogott érdekéből megszűnt. Így megy ez.

Nagyon erkölcsösök. Jövő héten a PDL választmánya elfogadja a párt új etikai kódexét, jelentette be Sever Voinescu, az aktív szóvivő. A hírt a *Cronica Română*-ból tudtuk meg. A dokumentum végső formáját már bemutatták, s a jelek szerint számíthat olyan makulátlan erkölcsű demokrata (és egy kicsit liberális) politikusok támogatására, mint Roberta Anastase (számológépművész), Daniel Păsat, Monica Iacob-Ridzi, Ioan Botiș stb.

A nap áhíre. Mivel a kormányzat még a látszatát is kerülni kívánja a populizmusnak, bejelentette, hogy 2012-ben, közvetlenül a választások előtt, a bérek mindössze negyven, a nyugdíjak is alig harmincöt százalékot fognak növekedni.

Minden napra egy mondás

„Az ember élete az, amivé gondolatai alakítják.” Marcus Aurelius

Siker – aggodalmakkal

Megszületett az egyezés – mellesleg az utóbbi két évtizedben a hetvenhetedik! – az amerikai adósságlapfalon megemeléséről. Ami mégis az egyezés sajátosságát adja, az, hogy ezúttal már tető alá hozásához is az „ésszerűség koalíciójának” nevezett összefogásra volt szükség. Amerikában ugyanis, akárcsak Magyarországon (Amerika legjobb kelet-közép európai tanítványánál), a szemben álló táborok közötti ellenségeség az utóbbi években irracionális méreteket öltött. Sem a demokraták, sem a liberálisok nem hajlandók semmiféle kompromisszumra. A belpolitikai hidegháború a másik félnek a hatalomból való lehetőleg teljes kiszorítására irányul. A szó szoros értelmében minden áron. Az amerikai költségvetés összeomlása és a világgazdasági válság réme is csupán a legeslegutolsó pillanatban tudta rávenni a feleket arra, hogy kompromisszumra jussanak.

A tét óriási, mert nem csak az amerikai és a világgazdaság jövőjéről van



Bíró Béla



Horváth István

Egy kis címkézés

SZELLEMI DÍZÉS

Gyakran kifejezetten értelme van annak, ha ismeretelméleti álláspontokat politikai címkékkel látunk el. Hadd utaljak néhány újabb példára. Wittgenstein nyelvfilozófiáját „konzervatív”-nak nevezte Ernest Gellner, és mind Wittgensteint, mind a tudománytörténész T.S. Kuhn-t „antidemokratikusnak”, „autoritariánusnak” és „elitistának” mondotta Lakatos Imre. A saját tudományfilozófiáját, csakúgy mint Karl Popperét, Lakatos „demokratikusnak” tartja, míg a Feyerabendé „anarchista”. Feyerabend az „ismeretelméleti anarchizmus” címkét választotta magának, ám kísérletei arra, hogy az „ismeretelméleti” anarchizmust megkülönböztesse a „politikai”-tól, aligha őszinték. Úgy ítélem, hogy Feyerabend ismeretelmélete épenséggel összhangban van a politikai anarchizmussal, és hogy véggyakozása az elidegenedésmentes tudomány iránt kifejezetten baloldali. Hasonlóképpen, még ha a fentebb idézett címkék nem feltétlenül szerencsések is, Wittgenstein és Kuhn nézeteinek csakugyan vannak következményei a politikai filozófia terén, mint ahogyan Popper „kritikai racionalizmusa” egyaránt társadalomfilozófia és tudományfilozófia, Hayek liberalizmusa egyaránt gazdaságmélet és ismeretelmélet, és Chomsky racionalizmusa egyaránt tudomány és ideológia. (...) És akkor most eljutottam oda, hogy megfogalmazhatok egy állítást – vagy inkább közvetíthetek egy benyomást: azt a benyomást, hogy az újabb tudományos viták fényében az anarchista ismeretelmélet – s következésképpen a baloldali ismeretelmélet mint olyan – egyszerűen tarthatatlan.

Nyíri Kristóf: A baloldali ismeretelmélet csapdái (1987)

Giccses

Bevonulnak Ubulék a Nagy-Pietrosz (volt Horthy-csúcs) alatti turistaház ebédlőjébe. Kimért léptekkel, hogy mindenki lássa a fekete mellényen pompázó nemzeti jelvényeket, főleg a zománczott koronás címet. Előveszik a falnivalót, majd Ubul vezényszavára vigyázba vágják magukat és rázendítenek a Himnuszra. A kétnyelvű főnök, Ioan, azaz Jani udvariasan szól, hogy nem való ide az ilyesmi, meg itt mindenféle népek vannak, ők csak fűjják és fűjják, hogy „Őseinket felhozád Kárpát szent bérce”. Majd evés után afelől érdeklődnek, hogy merre kell az Árpád-vonalhoz menni, „Ahol vitéz katonánk az utolsó csepp vérig védte Erdélyt!” Jani a Priszlop-tető irányába mutat, majd csak úgy magának mondja: „Mi a fene történt ezekkel a pestiekkel, ahelyett, hogy a tájban gyönyörködnek, vagy jó havasi málnát és áfonyát szednének, himnuszt énekelnek és bunkereket keresnek!”

Csak annyi történt, hogy a múlt andalítóbb, mint az érdes jelen, s egyeseket túlságosan elkapott a nagy nemzetimádat! Olyannyira, hogy elfelejtették hol mi illik. Ezért magyarkodásuk nevetséges és giccses. Persze, sok a pótolnivaló, mert a szociál-liberálisok lejáratták vagy alig használták a nemzeti jelképeket! (Emlékszem, milyen kínos volt egy világveteményes, hogy nem akadt magyar zászló, amit a győztes kezébe nyomtak volna!) Am ez nem jelenti azt, hogy túl kell lőni a célon, mert a történelmi tapasztalat arra int: ahol túl sok a zászló és a nemzeti szólam, ott nem ritkán a társadalmi bajokat, a népszerűtlen intézkedéseket próbálják vele eltakarni. Például a kis keresetűek megadóztatását vagy a kordedvezményes nyugdíjak megvonását. De az is furcsa, hogy Orbán Viktor mögött több zászló van, amikor beszél, mint Obama mögött! Netán azért, hogy az USA elnökénél nagyobbak tűnjék?

Erdélyben, többek között úgy csapódnak le ezek a dolgok, hogy megsaporodtak a száj-magyarok és díszmagyarok. Vesz Barni egy nemzeti zászlót, és elkezd papolni Nagy-Magyarországról és a honi valóság totál ismerete nélkül nagyokat káromkodik (mert ez áll jól a magyaroknak!), szidja az RMDSZ-t, hogy még nem csinált autonómiát és minden zöldséget összehord!

Vegyük észre: a sok illetlen használat elkapotja, giccsé silányítja a jelképeinket. Nemrég például a három közszolgálati televízióban átrendezték a nándorfehérvári győzelemre (1456. júl. 21–22.) emlékeztető déli harangszót. Az eseményre konkrétan utaló rövid, de találó jelzést képileg két tucat, a világtörténelmi győzelemhez nem kötődő nemzeti szimbólummal, például Tihannal és az Országalmával helyettesítették. Amúgy külön-külön szép képek. Az összehatás: giccs.



Sike Lajos

szó, hanem (és főként!) arról, hogy kik legyenek azok, akik a közeljövőben gazdaságpolitikájuk érvényesítése révén továbbra is ráerőltethetik akarataikat az amerikai társadalomra és közvetve a világ nagyobbik részére. Mert Amerikában is: akié a hatalom, azé a pénz és természetesen a dicsőség.

A szembenálló felek radikálisan eltérő megoldásokhoz ragaszkodnak. Az egyik az állam leépítésében, a laissez faire politikájában, az adócsökkentésben, az öngondoskodásban látja a megoldást; a másik az erős államban, az adók növelésében, a társadalombiztosítási rendszer erősítésében. Azaz mindkét fél az „ugyanabból több” wacklawicki logikájával szeretné kivezetni az országot abból a válságból, melybe belevezette.

Még Al Gore ökológistái is azért vélik úgy, hogy „minden egyes embernek meg kell változtatnia környezetével szembeni magatartását”, mert amint a rendszer francia kritikussai vélik, ők is a szép civilizatorikus világmodellt próbálják továbbra is életben tartani. „Az embernek kevesebbet kell fogyasztania,

hogy továbbra is nyakló nélkül fogyaszthasson. Biotermékeket kell termelnie, hogy továbbra is a termelésért magáért termelhesse. Önmagát kell korlátok közé szorítani, hogy másokat (odahaza és világ szerte) továbbra is korlátok közt tarthasson. Így próbálja egy összeomlófélben lévő

világ átmenteni önmagát, miközben mindenki, valamiféle történelmi változás látszatát szeretné kelteni. Így próbálnak bennünket, közembereket rávenni arra, hogy továbbra is részt vegyünk az előre masírozó

évszázad nagy ipari kihívásainak megoldásában. S mi, lepusztított agyúak, kések is vagyunk azok karjába ugrani, akik belevezettek a bajba, hadd vezessenek ki belőle.” A szép humanitárius eszméket hajszó Obama ilyen körülmények közt csakis magára maradhat. S kompromisszum ide vagy oda, továbbra sem könnyű a helyzete, hiszen saját pártja is a status quo fenntartásában, nem pedig a társadalom és a gazdaság gyökeres átalakításában érdekelt. Az amerikai társadalom nyilvánvalóan nem érett még meg azokra a radikális felismeré-

sekre, amelyek az átalakításokat lehetővé tennék. Lélektanilag is lehetetlennek tűnik néhány évtized alatt elszakadni attól a dialitasszámortól, amely a szocialista blokk szétesését követően az amerikai állampolgárt hatalmába kerítette. Nehéz megérteni, hogy mi is történt valójában, hogyan lehetett az egyetlen világhatalom státusától szinte átmenet nélkül az államcsőd küszöbére jutni. S az amerikai társadalom manipulációs mechanizmusai – hiába veszítik el befolyásukat a nagy liberális napilapok, és kerül előtérbe a Murdoch-cég médiabirodalma – még mindig túl erőteljesek ahhoz, hogy a társadalom magára eszmélhesse.

Obama arra kényszerül, hogy a választóit egyre inkább a politikai spektrum középső területein, a latinók, a szinglik, a hátrányos helyzetűek közt keresse. Ösztönei talán ezúttal is a jó irányba vezetnek.

A mostani megállapodás persze mindenképpen üdvözlendő, hiszen egyelőre elodázhatta a válság további éleződését. De a halált megvetően óvatos befektetői bizalom, a helyzet legtárgyilagossabb értékmérője, arról tanúskodik, hogy a megoldástól Amerika és a világ egyaránt nagyon távol van.

Vajúdik a Román Posta

Salamon Márton László

„Hova menjek én most, ki vesz fel már ebben a korban? Harminc éve dolgozom a postánál és ez a hála?” – fakadt ki a Galacról tegnap hajnalban érkezett ötvenes nő, amikor arról kérdeztük: mi készítette rá, hogy az augusztus eleji tűző napon a távközlési minisztérium bukaresti épülete előtt tüntessen – másfélezred-magával. A parlamenttel átellenben lévő minisztérium alkalmazottai láttak azonban már tizenötzres tömeget is a fővárosi Alkotmánytéren tüntetni, így a ki-be járók viszonylag egykedvűen szemlélték az alig 1500 postást, és hallgatták a szakszervezeti szónokokat, akik torkuuskadattól kívánták a pokolba hol Emil Boc miniszterelnököt, hol Valerian Vreme távközlési minisztert, hol Traian Băsescu államfőt. A legnagyobb „sikert” a „PDL = Partidul Delicventilor Lacomii”, azaz „Demokrata Liberális Párt = Falánk Fosztogatók Pártja” feliratú plakátot cipelő férfi – egy Prahova megyei postás – aratta, aki arra panaszkodik, hogy alig több, mint ezer lejes fizetésének mintegy tíz százalékát veszíti el azzal, hogy a posta vezetőségének döntése szerint havi két fizetetlen szabadnapot kénytelen letölteni. Az intézkedés egyébként része annak a megszorításoknak, melyet az állami vállalat vezetősége a veszteségek csökkentése érdekében foganatosított, és amely ellen a szakszerveze-

tek meghirdették a tegnapi bukaresti tüntetést.

Nagy Zsolt-nosztalgia

„El tudjuk fogadni, hogy a postának is a piaci követelményeknek kell megfelelnie. Azt azonban nem fogadhatjuk el, hogy az inkompetens menedzsment hibáit az alkalmazottaknak kelljen megfizetniük” – fogalmazott lapunknak a helyszínen Dumitru Costin, az Országos Szakszervezeti Tömb (BNS) elnöke. Az érdekvédő az ÜMSZ-nek kifejtette, meglátásuk szerint a problémákat a posta vezetésének elpolitizálása okozta. „Alig több mint két év alatt az egymást követő Boc-kormányok négy vezérigazgatót cseréltek már a posta élén, amint azt politikai érdekek kívánták” – háborgott Costin,

aki szerint a megoldást az állami vállalat magánmenedzsment alá helyezése jelentené. A BNS elnöke felidézte a Tăriceanu-kormány idején született, az egyik legnagyobb nemzetközi menedzsmentátvilágító cég által készített átszervezési tervet, amelynek elkészítéséért a posta annak idején kétféle eurót fizetett. „A Nagy Zsolt miniszteri mandátuma alatt készült, szakmailag megalapozott tanulmány ott hever egy fiókban, miközben ezek a mostaniak egy tákalmányt lebegtetnek, amit átszervezési tervnek hívnak” – fejtette ki lapunknak az érdekvédő.

Képtelen tervek?

Costin szerint a Dumitru Dan Neagoie jelenlegi postai vezérigazgató által előterjesz-

tett és a szaktárca által elfogadott átszervezési terv „képtelenségeket” tartalmaz, hiszen lehetetlen kilencszáz postai egységet úgy megszüntetni, hogy az alkalmazottak áthelyezhető legyenek más egységekbe. A szakszervezeti vezető utalt Neagoie azon kijelentéseire, miszerint a megszűnő mintegy 1400 munkahelyet kompenzálják majd a posta által létrehozandó banki és biztosítási szolgáltatások révén létrejövő új munkahelyek. Costin emlékeztetett: a postának havi mintegy 125 millió lejes jövedelemre kellene szert tennie ahhoz, hogy nyereséggé váljon, miközben jelenleg ezek a jövedelmek nem érik el a 100 millió lejt sem. Mint hangsúlyozta, a fizetetlen szabadnapok miatti bércsökkenéshez hozzá kell adni azt a két ebédjegyet is,

amennyivel kevesebbet kapnak kézhez az alkalmazottak a megszorítások miatt, így a teljes jövedelemkiesés eléri a 15 százalékot.

„Kell az átszervezés”

A szakszervezeti vezető harmadmagával vett részt azon – az utcai demonstráció ideje alatt tartott – találkozón, amelyen Valerian Vreme távközlési miniszter és Moldován József államtitkár fogadta az érdekvédők képviselőit. Mint Moldován az ÜMSZ-nek elmondta, a szakszervezeti vezetők tízpontos követeléseket tartalmazó listát nyújtottak át a szaktárca képviselőinek. Az államtitkár kifejtette, a követelések között olyanok is vannak, amelyek már tárgyalatlanok, hiszen korábban

megoldódtak, ilyen például a papírbeszerzési versenytárgyalások kérdése. „Nem látjuk annak akadályát sem, hogy a szakszervezetek képviselőinek rálátást nyújtsunk az átszervezéssel kapcsolatos döntésekre, jelen lehessenek ezek meghozatalánál” – tette hozzá Moldován. Az államtitkár ugyanakkor hangsúlyozta, nem engedhetnek olyan szakszervezeti követeléseknek, mint amilyen az átszervezési folyamat leállítás, az ugyanis „elengedhetetlen” az állami vállalat csődjének elkerülése érdekében. Kérdésünkre Moldován cáfolta, hogy az érdekvédők felvetették volna a találkozón a magán-menedzsment bevezetésének kérdését. „Erről szó sem volt, és szerintem ezt a szakszervezetek sem gondolhatják komolyan” – tette hozzá az államtitkár.

Jövő héten ugyanitt?

A postai alkalmazottak a cégvezetők lemondásán túl olyan ütemtervet követeltek, amely a vállalat megmentéséhez szükséges konkrét intézkedéseket tartalmazza. A dolgozók érdekvédelmi szervezete azt várja el, hogy a cég év végéig 20 százalékkal növelje bevételeit, hogy a 10 százalékos bércsökkenést visszakaphassák az alkalmazottak, és a vállalat fejlesztésére is maradjon pénzkeret. A minisztérium jövő hétre ígért választ – Matei Brătianu szakszervezeti vezető munkabeszüntetést helyezett kilátásba, ha követeléseik nem teljesülnek. ◀



Mintegy ezeröttszáz postai alkalmazott vonult tegnap utcára a megszorítások ellen, ésszerű átszervezési ütemtervet követelve. Fotó: Tofan Levente

Röviden

Állami csődkérelem?

Nem zárható ki annak a lehetősége, hogy nem fogják megakadályozni néhány veszteségesen működő, állami kézben levő vállalat csődbe menetelét – jelentette ki tegnap Traian Băsescu államelnök a közszolgálati rádióknak adott interjújában, anélkül azonban, hogy megnevezett volna bár egyet is ezek közül. „Mivel a kormány nem tudja rendezni ezen cégek tartozásait, lehetővé kellene tennie, hogy hátralékait abból a keretből fizesse, amelyet az állami részvénytársaságok eladásából szerzett” – tette hozzá az államfő.

Épülhet a kifutópálya

Minden akadály elhárult a Kolozsvári Nemzetközi Repülőtér 2100 méteres új kifutópályájának megépítése előtt, miután a licitációs megerősítette, hogy a júniusban nyertesként kihirdetett pályázat megfelel a kiírási kritériumoknak – számolt be Kolozs Megye Tanácsának közleményére hivatkozva a *Paprika Rádió*.

Gyógyír a gyógyturizmusra

Kovács Zsolt

► A gyógyturizmus lehet a romániai turizmus felhajtó ereje, miután európai viszonylatban itt található az ehhez szükséges természeti tartalékok egyharmada – jelentette ki tegnap sajtótájékoztatón Herman Rosner. A Kovászna Megyei Kereskedelmi és Iparkamara elnöke arról számolt be, hogy a gyógyturizmusban érdekelt munkaadók, turisztikai ügynökségek és üdülőtelepek egyesületei a napokban állították össze 11 pontos listájukat, amely az ágazat fejlesztését és népszerűsítését célozza.

A Bukarestben rendezett gyógyturizmus-kerekasztal alkalmával az ágazat szereplői azt is szorgalmazták, hogy a kormány törölje el a vakációs jegyek esetében kiszabott 16 százalékos adót, mivel így ösztönözni lehetne, hogy a cégek ilyen jegyeket adjanak alkalmazottaiknak. Ugyanakkor Herman Rosner szerint be kellene vezetni a közszférában is, hogy az intézmények a vakációs prémiumok helyett hazai úticélokra szóló üdül-

lési jegyeket ajándékozzanak alkalmazottaiknak.

Német mintára

Herman Rosner szerint a legfontosabb tennivalók közé tartozik, hogy a természeti adottságokat, a gyógykezeléseket európai standardok szerint engedélyeztesse, hiszen így az uniós országok egészségbiztosítói és nyugdíjpénztárai is elismernék ezeket, és Romániába küldenék betegeiket kezelésre. A kamaraelnök emlékeztetett, hogy az európai gyógyturizmus évi tízmillió turistát jelent, amiből hatmillió Németországból érkezik, már emiatt is ajánlott a német standardokat „honosítani” az országban.

A gazdasági szakember rámutatott: a hazai gyógykezelések kihasználtságát nagyban növelné, ha a családorvosokat ösztönöznék arra, hogy gyógyszeres kezelést felírása helyett a megelőzésre, korai diagnosztizálásra és a természetes gyógymódokra fektessenek nagyobb hangsúlyt. Ezzel nemcsak az életminőség javítanának, de lefaragnák,

illetve a turizmusba áramlatnának az egészségügyi szektor fölös kiadásait is.

Elmozdíthatatlan üzlet

Rosner romániai és magyarországi példák párhuzamba állításával mutatott rá az üdülőfejlesztési politikák fontosságára. Míg a kommunizmus idején a szívgyógyászati kezeléseiről híres Kovásznán hét gyógykezelő bázzissal rendelkező, összesen 1600 férőhelyes hotel épült – hangsúlyozta a szakember -, a városban az elmúlt húsz évben mindössze egy ilyen létesült. Ezzel szemben Magyarországon az elmúlt években a Széchenyi-terv révén 1372 gyógyforrásra 106 wellness-, és 30 spahotel épült. Mindezt sokkal hátrányosabb körülmények között, mert míg határainkon túl csupán egyetlen mofetta van, egyedül Kovászna 14-et tud felmutatni. „A gyógyturizmusba való befektetés azért is megéri az országunk, mert más ipari létesítményekkel ellentétben ezeket a természeti kincseket nem lehet más országokba költöztetni” – summázta a kamaraelnök. ◀

Lélegzetet vett Amerika

Hirösszefoglaló

► Miután az Egyesült Államok képviselői hónapokig elhúzódozó, drámai vita után hétfőn 296-161 arányban döntöttek a vasárnap este megszületett megállapodás megerősítéséről, tegnap este a szenátusban is rábólintottak az adósságplafon emelésére. Ezzel gyakorlatilag megoldódott a washingtoni kormány fizetésképtelenségével fenyegető belpolitikai válság.

Az amerikai pénzügyminisztérium május 17-i bejelentése szerint amennyiben tegnap estig nem született volna meg a döntés a 14 300 milliárd dolláros adósságplafon emeléséről, a washingtoni kormány fizetésképtelenné vált volna. A republikánus többségű képviselőház által megszavazott megállapodás 2013-ig 2 ezer milliárd dollárnál nagyobb összeggel emeli meg az adósságplafont. Ezzel párhuzamosan egyezség született egy tíz évre szóló, mintegy ezer milliárd dolláros deficitcsökkentési tervről, amelyet egy további, még jelentősebb megszorít-

tás követ majd. Felállítanak ugyanakkor egy kétpárti bizottságot is, amelynek feladata, hogy a háladási napjáig, november 24-ig javaslatot dolgozzon ki egy 1500 milliárd dolláros csökkentésről. Ha a testületnek nem sikerül teljesítenie ezt a célkitűzést, vagy a kongresszus elveti az elképzeléseit, akkor 1200 milliárd dolláros automatikus csökkentés lép életbe.

Az amerikai adósságlimit-emelésről létrejött kongresszusi egyezség nem irányítja fenntartható pályára az amerikai államháztartást, és nem fogja megakadályozni, hogy az Egyesült Államok elveszítse lehetséges legjobb, „AAA” hitelminősítési adósbesorolását – vélekedtek hétfői helyzetértékelésükben londoni pénzügyi elemzők.

A Capital Economics – az egyik legnagyobb londoni pénzügyi-befektetési elemző és tanácsadó cég – szakértői szerint az egyetlen kérdés az, hogy a Standard & Poor's és a többi hitelminősítő „már ezen a héten meghúzza-e a ravaszt, vagy még várnak egy kicsit”. ◀

Boc: „kibékül”
Cseke és Duță

ÚMSZ

Megoldódhat az egészségügyi tárca és az Országos Egészségbiztosítási Pénztár (CNAS) közötti konfliktus – nyilatkozta Emil Boc kormányfő, aki hangsúlyozta, folyamatosan dolgoznak az illetékesek a két intézmény közötti együttműködés új feltételeinek kidolgozásán. Cseke Attila, az RMDSZ egészségügyi minisztere többször figyelmeztetett arra, hogy az egészségügyi reform nem hajtható végre a CNAS támogatása nélkül. Emil Boc legutóbbi nyilatkozatában azonban elismerte, hogy az egészségügyi miniszter következetesen képviseli a szakág reformját. Traian Băsescu államfő korábban úgy fogalmazott, hogy vagy kiegyezik egymással Lucian Duță, a CNAS vezetője és Cseke Attila, vagy „mindketten távoznak”. A vitás kérdések között szerepel a gyógyszerkiadások ellenőrzése. Traian Băsescu emlékeztetett: 2010 végén a kormány 2,5 milliárd lejt fordított az egészségügyben felhalmozódott adósságok törlesztésére. Kelemen Hunor RMDSZ-elnök Cseke Attila védelmére kelt és világossá tette, a problémát a szaktárca és az egészségbiztosítási pénztár közötti tisztázatlan jogi viszony okozza. ◀

Alsórákos: újabb konfliktus?

Kovács Zsolt

A helyi lakosok adományaiból fizetnék a továbbiakban azt az őrző-védő céget, amely az elmúlt hónapokban az alsórákosi „közrend” felügyeletét látta el. A cég alkalmazottai több mint négy hónapig járőröztek a Brassó megyei településen, megbízóik szerint azért, hogy elejét vegyék a lopásoknak. Alsórákoson huzamosabb ideig a megyei rendőrség is emelt létszámban teljesített szolgálatot. A magán őrzővédő cég és a rendvédelmiek együtt járőröztek, miután – amint arról lapunkban beszámoltunk – április elején a helyi magyar és roma közösség között tettelegességgel fajuló konfliktus alakult ki.

A rend őre az egyház

Barát István református lelképásztor az egyház segítségét is kérte, mivel úgy ítélte meg, a helyi romák által elkövetett törvénytelenések – lopások, verekedések – a magyar hívek közösségét fenyegetik.

Felhívására született meg az alsórákosi nyilatkozat, amelyet eddig több mint ötszáz – zömében egyházi – támogató írt alá. Az őrzővé-



„Védelmi pénz” kifizetésére ösztönzi a falu lakosait az alsórákosi önkormányzat

Fotó: Tofán Levente

dő szolgálat megbízására azután került sor, hogy a helyi magyarok a „kanalas” romák által lakott telep felé indultak kövekkel felfegyverkezve, az összecsapást a megyei rendőrség akadályozta meg. Az őrzővédők jelenlétét az alsórákosi magyarok többsége „megnyugtatónak” nevezte, a romák viszont arra panaszkodtak, hogy a motorral, homokfútóval közlekedő tagbaszadt férfiakkal megfélemlítik őket.

A rendőrség nem elég?

Augusztus elsejétől azonban megszűnt a folyamatos járőrözés, mert nincs anyagi fedezet a brassói őrzővédő cég további megbízására. Gáspár Tamás alsórákosi polgármester az elmúlt hónapok tapasztalatát értékelve lapunk érdeklődésére elmondta: eredményesnek véli a fizetett rendvédelmet. Az előjáró korábbi nyilatkozatait cáfolva leszögezte: Alsórákoson nem etnikumok közti

nézeteltérés van, hiszen csupán egy szervezett csoport garázdálkodik, és ez egyaránt sérti a magyarok, románok és cigányok érdekeit. Hasonlóan nyilatkozott korábban Antal István alsórákosi származású Hargita megyei képviselő is. „Itt komoly baj egy 20–25 fős szervezett bűnbandával van, akik módszeresen megvámozzák és rettegésben tartják az előregedő, kiszolgáltatott falut. Velük szemben valóban nagyon szigorúan fel kell lépni. A

Borbáth-telepen élők jelentős része számára megoldást jelenthet, ha munkahelyet teremtenek a számukra, és erre több lehetőség is mutatkozik”- vélekedett a polgármester. Mint kifejtette: hamarosan közgyűlést hív össze, ahol azt javasolja a falubelieknek, hogy járuljanak hozzá a biztonsági szolgálat költségeihez, azt ugyanis eddig a polgármesteri hivatal és a közbirtokosság fizette. Gáspár Tamás – akit a helyiek közül többen alkalmatlannak tartanak a konfliktusok érdemi kezelésére – szerint az őrzővédő szolgálatra továbbra is szükség van, mivel a román rendőrség és csendőrség nem tud rendet tartani.

Hasonló véleményen van Barát István alsórákosi református lelkész, aki szerint a biztonsági szolgálatnak sikerült „80 százalékban rendet tartania” a faluban. A református lelképásztor úgy fogalmazott, hogy az utóbbi hetekben történtek ugyan kisebb lopások, de azok nem voltak kirívóak. „Ha az őrzővédő szolgálat emberei elhagyják a falut, félő, hogy újra kitör a konfliktus” – nyilatkozta lapunknak Barát István, aki áprilisban maga is résztvevője és szemtanúja volt az erőszakos cselekményeknek. ◀

Új „polgármesterfi”-galiba

ÚMSZ

A dettai, mediatizált eset után tegnap ismét egy önkormányzati vezető került bajba közvetlen hozzátartozója miatt: ezúttal az Olt megyei Topana község polgármesterének fiát tartóztatták le Pitești-en. A tartóztatás okáról eltérő magyarázatot adott a helyi rendőrség és Gheorghe Barbu topanai polgármester. A rendőrök azt állítják, a 19 éves fiatalember agresszíven viselkedett, többszöri felszólításra sem volt hajlandó igazolni magát, és csak úgy tudták előállítani, hogy

kényszerintézkedést alkalmaztak vele szembe. A rendőrök az után tudták bekísérni a helyi őrsre, hogy kábító spray-vel szembe fújták a hevesen tiltakozó férfit.

A topanai polgármester úgy véli, indokolatlan volt a karhatalmi szigor, fiát akkor kezdték „zaklatni” a rendőrei, amikor „egy kamionnál ügyintézték”. Gheorghe Barbu úgy fogalmazott: a szóban forgó jármű tilosban parkolt, ezért indítottak eljárást a fia ellen is, aki pedig nem azonos a teherautó vezetőjével, illetve tulajdonosával. Florin Barbu orvosszakértői véleményt is kért

sértüléseiről, a jelentés szerint bár látszanak külsérelmi nyomok a panaszoson, állapota stabil.

Mint arról hírt adtunk, néhány nappal ezelőtt a Temes megyei Detta polgármesterének két fia keveredett rendőrségi ügybe. Bogdan és Călin Romant garázdasággal, súlyos testi sértéssel gyanúsították, de olyan információ is napvilágot látott, hogy az elkövetők a helyi maffia tagjai, és védelmi pénzt szedtek áldozataiktól. A PDL-tag dettai polgármester tagadja a fiái elleni vádakat, és úgy véli: családja politikai támadások kereszttüzében áll. ◀

Nyugdíjaskosár: csak ámítás?

Hírösszefoglaló

Nem támogatja Traian Băsescu az „economat-típusú” nyugdíjaskosár bevezetésére vonatkozó kormányzati tervet. Az államfő a rendszer fenntarthatóságának fontosságára hivatkozott, és a kormányzati pozícióban levő politikusokat óvatosságra intette. Băsescu a közrádióknak adott tegnapi interjúban elmondta: az érdekvédők által követelt nyugdíjemelést nem tartja kivitelezhetőnek. Ezzel kapcsolatban az államfő elmondta: ilyesmire csak akkor kerülhet sor, ha a hazai gazdaság kellő mértékben megerősödik. „A válság arra fi-

gyelmeztetett, hogy csak addig nyújtózhatunk, ameddig a takarónk ér” – fogalmazott Băsescu, aki emlékeztetett: a járulékok kifizetése érdekében 14 milliárd lejes kölcsönt vett fel az ország.

A nyugdíjmelés szükségességéről Preda Nedelcu érdekvédő beszélt egy nappal korábban. Szeptember elsejétől elkerülhetetlen az inflációnak megfelelő nyugdíj-emelés” – hangsúlyozta a nyugállományban levőket tömörítő szövetség (FNSP) elnöke. Nedelcu üdvözölte a nyugdíjasok számára meghirdetett kormányzati szolidaritási akciót. Mint arról beszámoltunk, a nyugdíjaskosár

bevezetésére vonatkozó tervet a múlt héten tette közzé a kormány. Eszerint a Năstase-kabinet idején beindított „Economat” üzlethálózatához hasonló rendszert működtetnének ösztől, amely a rászorulóknak számára a „lehető legalacsonyabb áron” biztosítaná az alapélelmiszereket. Arról, hogy mit jelent a szociális alapon megszabott ár, nem közölték konkrét adatokat az illetékesek; 2004-ben a piaci árnál 30 százalékkal olcsóbban lehetett vásárolni cukrot, olajat, lisztet a kijelölt helyeken. A terv kezdeményezői abban bíznak, hogy az árakat a termelői ár szintjén tarthatják. ◀



Szakterületén világszerte amerikai cég keres romániai képviselőt
fiatal, vállalkozó kedvű
sales manager-t, értékesítési képviselőket

Értékesítendő termékek:

- amerikai, csúcsmínőségű szarvasmarha-pecetika és állatgondozási/egészségügyi fertőtlenítőszer
- szaporodásbiológiai kezelések, ultrahangos vendésségdiagnosztika
- tenyésztési, párosítási szaktanácsadás

Feladatok:

a fenti termékek és szolgáltatások értékesítése állattartó telepeken, farmokon, gazdaságokban, Románia egész területén
új ügyfelek beszerzése, meglévő ügyfelek megtartása
az értékesítés folyamatos növelése

Ajánlat:

korszerű technikai felszereltség (szolgálati autó, telefon, laptop)
hazai és külföldi képzés
kiemelten magas, teljesítményfüggő javadalmazás

Feltételek:

felsőfokú magyar, román és legalább középfokú angol nyelvismeret
kiemelkedő kommunikációs készség és csapatlélelem
B kategóriájú jogosítvány és jártasság a vezetésben
számítógépes ismeretek (MS Office, internet)

Előny:

állatorvosi vagy állattenyésztési szaknőmői vagy agrárnőmői végzettség
még az állattenyésztési területen szerzett tapasztalat
komplex értékesítésben szerzett tapasztalat
külföldi (elsősorban amerikai) munkatapasztalatok

Az érdeklődők önéletrajzaikat 2011. augusztus 30.-ig várjuk az alábbi címre:
Schontal-Schml Impex SRL
RO-410017 Nagyvárad, Roman Ciorogariu u. 1 szám, 7-es lakrész, Bihar megye
Fax: 0259 437 956, e-mail: schontalschml@yahoo.com

Csak az interjúra kiválasztott személyeket értesítjük.

▶ Röviden

Teljes a Szabadság-szobor

Kolozsi Tibor, Manasses-Almásy Botond és Gyarmati Tamás tegnap délután elhelyezték az aradi Szabadság-szobron az műalkotás tavasszal lelopott darabjainak pontos mását – írja a *Nyugati jelen* internetes oldala. Mint ismeretes, a tolvajt elfogták, viszont a kardnak, a pengének és a diadémnak azonban nyoma veszett, ezért a kolozsvári szobrászcsoport fényképek alapján kellett elkészítse azok pontos mását. Bognár Levente aradi alpolgármester elmondta, a térre négy megfigyelő kamerát szereltek, amelyeket városi rendőrség székhelyén figyelnek.

Újabb kitüntetés Elekes Gyulának

Elekes Gyula tűzzománcművészt, a székelyudvarhelyi Művelődési Ház igazgatóját Bács-Kiskun Megye Közgyűlésének nagydíjával tüntették ki. A képzőművész több évtizedes alkotómunkájáért, valamint a 37. Nemzetközi Zománcművészeti Alkotótélepen nyújtott kiemelkedő teljesítményéért vehette át a kitüntetést a Kecskeméti Kulturális Központban nyílt alkotótélepi kiállításon Rausch Sándortól, a Bács-Kiskun Megyei Közgyűlés alelnökétől.

Kultúrházból – bábszínház

A tervek szerint haladnak a marosvásárhelyi volt zsidó kultúrház bábszínházzá alakításának munkálatai. A közel nyolcmillió lejes beruházás az önkormányzat szerint jövő májusban ér révbe.

Antal Erika

▶ Jövő tavasszal új bábszínház-épülettel gazdagodik Marosvásárhely, illetve Maros megye. A megyei tanács két évvel ezelőtt vásárolta meg a városközpontban levő egykori zsidó kultúrházat, amelynek a felújítását tavaly novemberben kezdték el. „Az önkormányzat saját költségvetéséből finanszírozza az épület rehabilitációját – nyilatkozta lapunknak Barta József, a megyei tanács gazdasági igazgatója. – A projektre 7,76 millió lejt különítettünk el, a kivitelező a szerződés szerint 18 hónap alatt kívül-belül felújítja, illetve alkalmas-



Jövő tavasztól korszerű bábszínház fog működni a marosvásárhelyi volt zsidó kultúrházban A szerző felvétele

sá teszi azoknak a követelményeknek megfelelően, amelyeket egy bábszínház megkíván.”

Költöztetés kényszerből

Az egykor zsidó kultúrházként működő épület felújítását eddig 30-40 százalékban végezték el – tudta meg lapunk Barta Józseftől. A gazdasági igazgató azt is elmondta, a külső munkálatokkal párhuzamosan bent is

folyik a munka, eddig az álagmegőrzésre összpontosítottak. „Augusztus végére, szeptember elejére a kivitelezőnek el kell készülnie a külső tatarozással, azt követik a belső munkálatok, a nyílászárók cseréje, a nézőtér, színpad, öltözők, mosdók, próbatermek kialakítása” – magyarázta Barta. Mint ismeretes, az Ariel Gyermekek és Ifjúsági Színházat fenntartó Maros Megye Tanácsának azért kellett új épületről gondoskodnia, mert az intéz-

ménynek közel hatvan évig otthont adó ingatlant visszagyógyította a református egyház. A megyei tanács befektetését természetesen örömmel fogadta a bábszínház vezetősége, mivel a volt zsidó kultúrházban lehetőség van egy korszerű, nagy nézőtérű bábszínház berendezésére.

Művelődési ház–mozi–bábszínház

A Marosvásárhely központjában álló patinás épü-

letet 1928-ban építtette a város akkoriban igen jelentős lélekszámú zsidó közössége, abból a megfontolásból, hogy saját művelődési otthona, gyűlésterme legyen. Az épületet színházi és mozielőadásokra használták, bálkat szerveztek benne, politikai jellegű összejöveteleknek is helyet adott, de boxmeccset és asztalitenisz-bajnokságot is tartottak már a falai között. A közösség többször is kénytelen volt megválni az ingatlantól, először 1942-ben, amikor az akkori törvények megfosztották a zsidó közösséget a saját kultúrotthonától, majd az 1948-as államosításkor, amikor a város legnagyobb mozijának rendezték be Haladás Filmszínház néven, amelyet bemutató moziknak is használtak a Művész mozi felépítéséig. A múlt rendszerben ott működött a Törpe mozi is, amelyben kisgyerekeknek vetítettek rajz- és mesefilmeket. Az 1989-es rendszerváltást követően biliárdterem, kaszinó, vendéglő is működött benne, majd újból visszakertült jogos tulajdonosához. A marosvásárhelyi zsidó hitközség megfogynakozott létszámú közössége azonban már nem tudta kihasználni az épületet, ezért áruba bocsátotta azt. ◀

A Himnusz szerzőjére emlékeznek Sződemeteren

Sike Lajos

▶ A hétfőn ismét benépesül Sződemeter, Szatmár megye legkisebb települése – a Himnusz szerzőjének szülőfalujában huszonkettedik alkalommal szerveznek Kőlcsey-megemlékezést.

A rendezvényt a hagyományokhoz híven a falu református templomában (ahol iratokkal bizonyíthatóan Kőlcsey Ferencet megkeresztelték) és a templomot övező kertben tartják. Muzsnay Árpád tanár-újságíró, az EMKE partiumi alelnöke főszervezőként lapunk érdeklődésére elmondta, az idei emlékünnepe leginkább abban tér el a korábbi-

aktól, hogy több lesz a fiatal résztvevő, mi több, az ifjúság lassan átveszi az egész ünnepség irányítását. „A pénteki műsor levezetését teljesen mértékben a fiatalokra bíztuk” – magyarázta lapunknak Muzsnay Árpád. Mint elmondta, tavaly nagy visszhangja volt a Pakulár István tasnádi lelkész által szervezett „sétának”: egy csapat fiatal gyalogszerrel tette meg Tasnádról a Sződemeterre vezető tíz kilométeres utat.

Megtudtuk, idén még többen jelentkeztek a gyalogos tiszteletadásra, sőt lesz olyan csapat is, amely kerékpárral vág neki az útnak. A kezdeményezés célja kettős: egyrészt erősíteni kívánják a

költő kultuszát a környékbeli fiatalok körében, másrészt pedig a sportot akarják népszerűsíteni. A megemlékezésen beszédet mond Csűry István református püspök, Fodor József katolikus püspöki helynök, valamint Jánoszi Zoltán magyarországi egyetemi tanár.

Az emlékezőbeszédet követően fellép a tasnádi Teletinik diákszínjátszó-csoport és a Maestoso kórus, a Himnusz pedig a hagyományokhoz híven András Gyula szatmári színművész szavalja el. A hétfői rendezvény fővédnökei Véron András tasnádi, Kovács Jenő nagykirályi és Marian Gheorghe sződemeteri polgármesterek. ◀

Folklórfesztivál Vásárhelyen

A. E.

▶ Törökök lepték el tegnap Marosvásárhely utcáit, magasan lobogtatva a piros, félholdat viselő zászlót. Mindjárt utánuk oroszok, majd izraeliek és spanyolok jelentek meg saját zászlóikkal.

Egy szintén török népviseletbe öltözött csoport fehér zászlóján piros félholdal és Ciprus feliratú táblával vonult végig, mihez tartás végett utólag táblájukra a „nord” kifejezést is felírták golyóstollal. A cseh-

szágiak viselete a magyar népviseletre emlékeztetett, színes, bő szoknyát és fehér inget viseltek a nők, székely harisnyához hasonló nadrágot a férfiak, ám valamennyiük lábán bocskorszerű lábbeli volt. Ez a látvány fogadta tegnap a marosvásárhelyieket, a városarogyanis megkezdődött a péntekig tartó II. Nemzetközi Folklórfesztivál. A rendezvény mintegy 250 résztvevőjének színes kavalkádja hőmpölygött Marosvásárhely főterén, tudtára adva a lakosságnak, hogy hétfőg-

ig minden este a népzene, a néptánc és népviselet a nyári színpadon, a kövesdombi parkban és a Tudor negyedben a Gyémánt piac előtti téren, esős időben pedig a Mihai Eminescu Ifjúsági Művelődési Házban, illetve a Maros Művészegyüttés székelyhelyén. A vendégeket tegnap délelőtt Lokodi Edit Emőke, a Maros Megyei Tanács elnöke köszöntötte, aki a Közigazgatási Palotát, a Kultúrpalotát, illetve a Városháza tornyát mutatta be a hagyományörzőknek. ◀

Világzenei randevú Panyolán

ÚMSZ

▶ Holnap kezdődik a magyarországi Panyolán a VI. Határmenti Világzenei Fesztivál, a magyar–ukrán–román hármas határ hagyományos kultúrájába enged betekintést – írja a *szatmar.ro* honlap.

A tehetséges, helyi csoportok, táncosok és fiatal énekesek mellett olyan együttesek lépnek majd fel a fesztivá-

lon, mint az Ethnokol zenekar, a Kerekes Band, a Panyolára már szinte hazajáró Folk Error és a Fókatelep. A *Csillag születik* produkcióból ismert Szatmár Kamara vezető fel a programot igazán különleges táncprodukciójával. Mindkét napon neves DJ-k zenéire táncolhat az igényes szórakozásra vágyó közönség. A zenei színpad mellett a kézművesek utcáját is berendezik, ahol a kéz-

zel készített, népi portékák mellett fiatal iparművészek egyedi tárgyait is kínálják.

Az idei fesztiválon főszerepet kap majd a gasztronómia: a karakteres szatmári ételek, a helyi alapanyagok és a finom pálinka mellett neves „gasztrobloggerek” is bemutatkoznak, akiknek konyhájában jellegzetes, helyi alapanyagokból különleges, fantáziadús fogások készülnek. ◀



Népviseletbe öltözött hagyományörzők veszik birtokukba a hét végéig Marosvásárhelyt A szerző felvétele

Védik a véres híradókat

Farkas István

► Az öngyilkosságok, gyilkosságok és megcsonkítások megszokott híradós képsorainak megmentésén fáradozik a Román Audiovizuális Kommunikációs Szövetség (Asociația Română de Comunicații Audio-Vizuale – ARCA), miután a Hivatalos Közlöny július 28-i számában megjelent az audiovizuális törvény 17. cikkelyének módosított változata. Mint ismert, az Országos Audiovizuális Tanács (CNA) egy hónappal ezelőtt úgy döntött, 6 és 22 óra között számúzik a televíziók képernyőjéről a tragédiák helyszíneiről közvetített véres képsorokat, illetve megtiltják az áldozatok hozzátartozói szenvedésének a bemutatását is.

Viszonyulás kérdése

Az ARCA hivatalos fellebbezésében arra kéri a CNA-t, vizsgálja felül a július végén érvénybe lépett törvény módosítást. „Nem kellene változnia a kiskorúak védelméről szóló 17-es cikkelynek. Meg fogjuk vitatni az ARCA által benyújtott dokumentumot, és ismét szavazni fogunk a törvényről, de az én véleményem nem fog változni” – jelentette ki az Új Magyar Szó megkeresésére Szász Attila CNA-tag. Az audiovizuális tanács szakembere elmondta, a kérdés

régóta terítéken van a CNA asztalán, a módosítást a televíziók képviselőinek jelenlétében vitatták meg, ezért érthetetlen az ARCA magatartása. Hangsúlyozta, azért módosították a 17. cikkelyt, mert a televíziók „a sikeres öngyilkosságokat mediatizálták”. Felvetésünkre, hogy drasztikus büntetésekkel kordában lehetett volna tartani a tévéket, Szász kijelentette: „ha a CNA időben alkalmazza a nagyobb büntetéseket, talán meg lehetett volna gátolni a kiskorúak védelmét figyelmen kívül hagyó híradók térdhódítását. De el-

kerülhetetlen volt az audiovizuális törvény módosítása.” Mint mondja, a siker így a CNA viszonyulásától függ.

Szenzáció és hírték

„A szenzáció mindenhol szenzáció – ismerte el Szász, majd hozzátette – nem mindegy, hogy mikor és hogyan mutatják azt be.” Példaként a norvégiai robbantásokat említette, amelyeknek hírért, a hazai televízióknak nem lévén saját képeik, külföldi képsorokkal kellett bemutatniuk. „A külföldi stábok által készített

átvett anyagban nem voltak zsákba varrt emberek, kilógó lábak, leszakadt fejek” – mondta. „Hirtelen az ARCA kommunikációja” – válaszolta Szász Attila, amikor arra utaltunk: a szakmai szövetség szerint a CNA a tájékoztató jellegű képsorokat is betiltatja. „Nem arról van szó, hogy nem lehet bemutatni, mondjuk, a gyilkosságok helyszíneit. De végtagok, vérfoltok és síró hozzátartozók nélkül akarjuk azokat a nappali híradókban látni” – magyarázta Szász, aki szerint az ilyen képsoroknak amúgy sincs hírtékük. ◀



Szász Attila CNA-tag szerint a nappali híradók esetében a kiskorúak védelme az elsődleges szempont Fotó: Tofán Levente

Médiagnózi

Közszolgálat

Dolgoztam valaha egy egykorvált magyarországi szerkesztőségben, ahol az igényesség volt az úr, hiteles személyiségek irányították, akikről csak tanulni lehetett. Mindez pedig volt a múlt század hetvenes-nyolcvanas éveiben, amikor épp tombolt az országban a puha szocializmus (tudom, hogy az akkor élt romániai kollégák most irigyelnek) és a – nem, dehogyis cenzúra – „sajtóirányítás”. Mi mégis mindent megírtunk a sorok közt, ezt az 1938 utáni esztendőkből örököltük. De nem is ez volt valójában a fő szempont, hanem az, hogy az olvasók számára a hitelességet a szabatos nyelvhasználat és a pontos információátadás jelentette, amit az olvasók is jól fogadtak. A kulisszák mögött láthatatlan versenyfutás folyt. Jelesül a mun-

katársak, akik rendszerint minden fontos eseményen jelen voltak, azon igyekeztek, hogy kézirataikkal előbb készüljenek el, mint ahogy az akkor még nem közszolgálatinak, hanem hivatalosnak nevezett Magyar Távirati Iroda is kiadja. Olyan korban, amikor nem-hogy internet meg mobiltelefon nem volt, hanem a vezetékös távbeszélő is egyenesen kiváltságnak számított. Az MTI pedig telexen (mond ez még valakinek valamit?), azaz távgépíron pötyögte a híreket, az egyiket a külpolitikát, a másikat pedig a belpolitikát és a sportot. A szerkesztőségbe így érkezett anyagokat nem is nagyon használtuk, általában arra szolgáltak, hogy az adatokat, a neveket és más hasonlót ellenőrizzük.

Az MTI ugyanis mindent kiadott, és megbízható volt. Következzék itt egy hatalmas felkiáltójel! A hangsúly ugyanis a múlt időn van. A mai hírszolgálat végképp csődöt mondott. Egy hónapja beindult a távirati iroda ingyenes közszolgálati adása, amelyre nehéz jelzőket találni. Azt még csak-csak el lehet fogadni, hogy az új magyar média-törvény szellemében nemcsak a kormánynak kedvező híreknek, hanem ellenzéki megnyilvánulásoknak is helyt adnak – nyilván csupán csak azért, hogy megőrizze a látszatot. A hírzékenységek azonban, ami egy hírgyűnőség legfontosabb tulajdonsága (az MTI a régi időkben sokszor hamarabb jelentett valami rendkívüli eseményt, mint a UPI vagy az AFP), ma-

napság utolsó a sorban. Csupán egyetlen példa: az oslói robbantásról aznap délután egy külügyminisztériumi közleményt adott ki – hogy nincsenek magyar áldozatok –, ebből lehetett következtetni arra, hogy történt valami, s a tömegmészárlásról csak valamikor magyar idő szerint éjfélkor jelent meg tudósítás. Miközben a CNN egész délután nyomta a breaking news-t. Az MTI pedig tele volt színes anyagokkal, bulvárlapokba illő hírekkel, háttérriportokkal, több napon át ismételt dolgozatokkal és grafikkákkal, pr-cikkekkkel. A kabát újrágombolása tehát elkerülhetetlen. Méghozzá kétharmados többséggel.

Gyulay Zoltán

Kettős tükr

Hagyományos médiák újszerű terjesztésére vállalkozott a magyarországi Metropolis Média Kiadó, amely termékeit ezentúl fiatalok szórakozóhelyein is árulná – roppant akciós áron. A rangos sci-fijeiről ismert folyóirat tehát a fantázia segítségével szeretné új, más világokba röptetni az ATB-, van Buuren-vagy esetenként Lady Gaga-rajongókat. Kíváncsiak vagyunk, hogy vajon hányan fognak lemondani egy-két sör áráról, csak azért, hogy jegyet válthassanak a következő holdkomptra. Nagyon reméljük, hogy a (könyvi)zene és a szórakoztató (de tanulságos!) irodalom ötvözése, ha nem is okoz forradalmi szemléletváltást, de néhány parszeknyivel növeli majd a „bulizó” tinik látókörét. Attól viszont nem félünk, hogy a terítékre került fantasztikus irodalom vonzására nem csak a kültelekéről, hanem a Szíriuszról is jönnek majd el ifjak – hogy „zúzzanak egyet” a békés magyar éjszakában.

(prier)

Röviden

A TVR Etikai Bizottsága „nem tud” Pírvoiu ügyéről

„A közszolgálati televízió Etikai Bizottsága még nem döntött arról, hogy mikor vitatja meg Lucian Pírvoiu műsorvezető ügyét, mivel hivatalosan nem kerestek meg minket ezzel az ügygel” – nyilatkozta a Mediafaxnak Irina Păcurariu, a bizottság elnöke. Elmondása szerint elképzelhető, hogy lesz egy beszélgetés Pírvoiuval, de az kizárólag konzultációs jellegű. Mint ismeretes, a TVR 2 közszolgálati csatornán sugárzott Híróra (Ora de știri) műsorvezetőjét az Etikai Bizottság döntéséig felfüggesztették állásából. A csatorna indoklása szerint a műsorvezető az egy héttel ezelőtti Híróban „rasszista és elfogadhatatlan kijelentéseket tett”, ezenkívül Marian Vanghelie bukaresti 5. kerületi polgármesterrel szemben cinikus hangnemet engedett meg magának. A műsorvezetőt az Active-Watch – Sajtófigyelő Ügynökség panaszolta be a közszolgálati televízió vezetéséig.

Postafiók

Olvasói hibaigazítás

Tisztelt szerkesztőség! Szeretném felhívni a figyelmüket egy sajnálatos elírásra, amely a múlt hétfői Színkép A monarchia időjelei című cikkének alcímében (Oszták – magyar kultúrbarangolás Robert Wenzel németországi bortenrelővel) jelent meg. Ez a hiba nem méltó a lap színvonalához. Mind az oszták, mint a németek kikérnek maguknak, ha a másik nemből tévesztik össze őket. A cikkből világosan kiderül: Robert Wenzel osztrák, és nem betelepült német. Tisztelettel,

Riedl Rudolf

Tisztelt Riedl úr! A hibát mi is felfedeztük – sajnós, későn. Köszönjük a jelzést. (A szerk.)

Digitális IQ-bajnok a Time

Hírosszefoglaló

► Az amerikai Time magazin rendelkezik a legmagasabb digitális intelligencia-hányaddal – derül ki a New York University Stern üzleti iskola L2 elemző csoportjának felméréséből, amely az egyes újságok közösségi média- és digitális platformhasználatának minőségét vizsgálta. A Time után a digitális IQ-listán a People és a Self magazinok következnek. Az L2 nem csak azt nézte meg, mennyi követője van egy-egy magazinnak a közösségi médiában, hanem azt is, hogy mennyi interakció zajlik le ezeken a

platformokon, és hogy az egyes lapok mennyire innovatívan használják az újabb és újabb mobil és online lehetőségeket, a digitális marketinget, és hogyan építik fel honlapjaikat. A legmagasabb pontszám a 140 volt, ami a „digitális génusznak” felel meg. Ezt az eredményt egyedül a Time magazin érte el, az L2 szerint a jellegzetes és markáns Twitter-jelenlétével, a jól felépített, print és digitális platformokat összekötő előfizetési rendszerével, masszív Facebook-oldalával és számos alkalmazásfejlesztésével. Az ez alatt, de még a top10-ben lévő magazinok a „tehetséges” jelzőt

kapták: a People, a Self, a Men's Health, a Sports Illustrated, a New York Magazine, a GQ, a Glamour, az Entertainment Weekly, a Cosmopolitan, a The Economist, a National Geographic és a New Yorker fértek bele ebbe a kategóriába, egészen a 33. helyezéig, például a 16. Wireddel, a 20. Forbesszal vagy a 30. Playboy-jal. A 34.-től az 59. helyig tart az „átlagosok” listája, olyan magazinokkal mint például a 34. Rolling Stone, a 37. Newsweek, a 60.-tól a 80.-ig pedig a kihívásokkal küszködőké: ide sorolta az L2 például a Condé Nast Travelert, a Money-t vagy a Health magazint. ◀

INGYENES APRÓHIRDETÉSI SZELVÉNY

Név:.....
Cím:.....
.....
tel.:.....

A hirdetés szövege (max. 80 szó)

.....
.....
.....

Mi egyszeri alkalommal ingyen közöljük apróhirdetését.
Postacím: 030032, București, Lipsani nr.29-31, O.P. 15, C.P. 40

* A kedvezményt csupán magánszemélyek vehetik igénybe, magáncélú hirdetések közzétételére.

CSÜTÖRTÖK
2011. augusztus 4.

A nap filmjei

RTL Klub, 21.20

Tűzoltó kutya

Balesetet szenved Rex, a népszerű hollywoodi kutyaszár, ejtőernyő nélkül kizuhan egy repülőgépből. Az egész filmes világ gyászolja, nem tudja, hogy óriási szerencsével, de életben maradt. A magányos eb megpróbál a gazdája nyomára bukkanni, de csak a sintérbe botlik. Menekülés közben találkozik a kis Shane-nel, aki befogadja a kutyát.



DUNA TV, 22.00

Halálos hasonlóság

Edith Phillips 18 éve nem beszélt ikertestvérével, a gazdag Margaret de Lorcával, akivel annak férje temetésén találkozik újra. Edith ekkor tudja meg Margaret egyik alkalmazójától, hogy nővére egykor állapotosnak hazudta magát, így sikerült magának megszereznie a férfit. Edith megöli nővérét, és mivel a megtévesztésig hasonlítanak egymásra, felveszi a személyazonosságát.



TV2, 21.25

Az utolsó vakáció

Georgia Byrd egy áruház konyhai osztályán dolgozik és ahelyett, hogy titkos vágyait próbálná beteljesíteni - mondjuk, megszólítaná a bútorosztályon dolgozó jóképű fickót -, csak őrlődik és kínlódik borzalmas féltékenysége miatt. Mígnem egy napon az orvosa közli vele a hírt, hogy gyógyíthatatlan betegségben szenved és legfeljebb néhány hét lehet már csak hátra az életéből.



KOSSUTH RÁDIÓ

7.00 180 perc 10.00 Napközben 12.05 A Hely 12.30 Vendég a háznál 13.01 Déli harangszó 13.30 Magánhangzó 14.04 Rádiósztárs 14.30 Tanúim lesztek 15.05 Arcvonalok 15.35 Tér-idő 16.00 Közéletről 17.15 Zöldövezet 18.30 Krónika 19.03 Közéleti ütköző 19.15 Magánhangzó 19.30 Határok nélkül 20.00 Hírek 20.50 Jó éjszakát 21.04 Rádiósztárs

BUKARESTI RÁDIÓ

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában 15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon 15.30 EU információs magazin

MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradó Hitvilág, Komolyzenei vetélkedő, Orvosi tanácsadó 13.00 Híradás, Zenés üzenetek 14.00 Délutáni váltás 16.00 Híradás, Sport, Rádióújság 17.20 Benézünk hozzátok 17.55 A nap hírei röviden

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hírek, sport 8.10 Hangoló 9.50 Hírek, műsorismertetés 15.00 Slágeróra 16.00 Hírek 16.15 Rejtett világok 17.00 Nap-óra 17.30 Rockmalom 17.55 Hírek, műsorism.

DUNA TV

8.05 Magyar elsők
8.30 Híradó
8.40 Család-barát (ism.)
9.35 Zénó
9.40 Végre, szabadon! (francia ifj. sor.)
10.05 A dzsungel könyve
10.35 Szelek szárnyán (ism.)
11.25 Derrick (német krimisor.)
12.30 Kívánságkosár
15.00 Híradó
15.15 Térkép
16.00 Talpalatnyi zöld (ism.)
16.30 Ablak a természetre
16.45 Európai kóstoló
17.15 Győztesek Világa
17.45 Duna anizs
18.05 Dakitari (am. sor.)
19.00 Híradó
19.35 Mese
20.05 Szelek szárnyán (kan. sor.)
21.00 Híradó
21.10 Sport hírek
21.15 Közbeszéd
22.00 Halálos hasonlóság (am. krimi, 1964)
23.55 Duna sport
0.00 Pengető
0.55 A fiatal Freud Gázában (dokumentumf.)
2.05 Közbeszéd (ism.)
2.35 Arcélek (ism.)
2.50 Ablak a természetre
3.00 Kalando-Zoo a Kifutók mögött

TVR 1

6.55 Románia himnusza
7.00 Reggeli híradó, időjárásjelentés
8.00 Nyár, lányok és sztárok (live)
10.10 A palota ékköve (dél-koreai sorozat)
11.20 A megfelelő pár (ism.)
12.40 A palota legendái: Lim Sang (dél-koreai sorozat)
14.00 Hírek, időjárásjelentés
14.45 Közérdek
15.15 Teleshopping
15.30 Akzente
17.00 Lottó 5 /40, Lottó 6/49
18.00 Hírek, időjárásjelentés
18.25 A palota legendái: Lim Sang (dél-koreai sorozat)
19.45 Sport
20.00 Hírek, időjárásjelentés
21.10 A hálózat (angol-amerikai thrillersorozat)
22.45 Visszajátszás
23.00 Grey anatóniája (amerikai dráma sorozat)
0.40 Christina Aguilera koncert
1.50 Közérdek - reality show (ism.)
2.15 Az ősi erdők története (ism.)
3.10 Sport (ism.)

VIASAT 3

9.05 Chicago Hope Kórház (sor.) 10.00 Nyomtalanul (am. krimisor.) 10.55 A varázsló (am. kalandf., 1989) 12.55 Két pasi (sor.) 13.25 Egy kapcsolat szabályai (sor.) 13.50 A Nagy Ó 15.35 Doktor House (ism.) 16.30 Nyomtalanul (sor.) 17.25 Gyilkos számok (i sor.) 19.15 Lehetetlen küldetés 20.25 Két pasi (ism.) 21.25 Doktor House (am. sor.) 22.25 CSI (sor.)

m1

6.26 Hajnali gondolatok
6.29 Kárpát Expressz
6.56 Ma Reggel Közéleti műsor
Benne: Híradó, sporthírek
10.00 Balatoni nyár
11.55 Drága doktor úr (vígj. sor.)
13.00 Híradó
13.30 Kárpát Expressz
13.55 Ájtáró
14.30 Slovenski Utrinki
15.05 Rondó
15.35 Összhang
16.30 Legendás konyhák
17.00 Bűvölet (olasz sor.)
17.30 Híradó
17.40 Körzeti híradó
17.55 Balatoni nyár
18.55 Szerelmem, Afrika (német-olasz kaland sor.)
19.40 Futótűz (am. sor.)
20.30 Híradó este
20.55 Sporthírek
21.10 Déltenger kincse (auszt.-francia sor.)
22.00 Tűzvonalban (magyar sor.)
22.55 24 (am. sor.)
23.40 Hírek
23.45 Sporthírek
23.55 A Nagy Versmondás
0.25 Kamaszkorunk legszébb nyara: Amerika (útfilm)
0.55 Ma Reggel (ism.)

TVR 2

8.00 A Simpson család
8.30 Anya, az állatorvos (német sor.)
9.30 Főzünk megint egyszerűen!
10.00 Nagyszerű utazások
10.30 Testvérség a borban
11.00 Vallomások (ism.)
12.00 Hírek
12.30 Blues, vers és jazz éjszaka (ism.)
13.30 Miért ABC
14.00 A bajkeverő majom (anim. sor.)
14.35 Együtt Európában
15.30 Kaland és természet
16.00 Anya, az állatorvos (német sor.)
17.00 Hírek
17.25 Remix
18.30 Főzünk megint egyszerűen!
19.00 Három királyság (kínai kaland sor.)
19.55 Győztesek
20.10 Linley felügyelő nyomoz (angol krimisor.)
21.45 Világutazó
22.00 Hírek
23.00 Murphy törvénye (angol krimi sor.)
23.55 Három királyság (kínai kaland sor.)
0.50 Nagyszerű utazások (ism.)
1.25 Testvérség a borban (ism.)

SPORT.RO

7.00 Sport.ro Hírek
10.00 Pontos sportidő (live) 12.00 Sport.ro Hírek (live) 13.10 Pontos sportidő (live) 14.00 Sport.ro Hírek (live) 15.10 Pontos sportidő 16.00 Sport.ro Hírek 16.30 Pontos sportidő 18.00 Sport.ro Hírek 19.00 Pontos sportidő (live) 20.00 Pontos sportidő (live) 20.05 Örüljünk a focinak 21.00 Sport.ro Hírek 22.00 Wrestling WWE PPV

m2

6.50 Ma Reggel
10.00 Clíc és Kat
10.05 Marci
10.25 Sherlock Holmes, a mesterkopó
10.50 A világ meséi
11.10 Srpski Ekran
11.40 Unser Bildschirm
12.05 Körzeti magazin
13.01 Híradó délben
13.30 Kárpát Expressz
13.55 Balatoni nyár
15.40 Mesélő cégtáblák (olasz sor.)
16.55 Elisa lánya - Visszatérés Rivombrosába (olasz sor.)
17.50 Otthonod a kávéház
18.15 Magyar retro
19.10 1100 év Európa közepén
19.35 Esti mese: Zorro legendája
20.00 Sant' Angelo - Egy kórház hétköznappjai (sor.)
21.00 Híradó este
21.30 Hogy volt!?
22.25 A Silla királyság ékköve (sor.)
23.20 Záróra
0.15 Szerelmem, Afrika (német-olasz kaland sor.)
1.00 Futótűz (am. sor.)
1.40 A Nap belülről süt (portréf.)

PRO TV

7.00 ProTv hírek, sport, Könyvbemutató
10.00 Egy lépéssel előre (román sorozat) (ism.)
11.00 Két pasi - meg egy kicsi (amerikai sorozat)
12.00 Fialat és nyugtalan (amerikai sor.)
13.00 ProTv hírek, sport
14.00 Peches rablás (francia-belga vígjáték, 2009)
16.00 Fialat és nyugtalan (amerikai sor.)
17.00 ProTv hírek, sport
17.45 Tessék parancsolni!
19.00 ProTv hírek, sport, időjárásjelentés
20.30 True Justice (kanadai-amerikai akció sorozat)

22.30 ProTv hírek, sport, időjárásjelentés
23.00 Két pasi - meg egy kicsi (amerikai sorozat)
0.00 True Justice (kanadai-amerikai akció sorozat) (ism.)
1.30 ProTv hírek, sport (ism.)
3.00 Két pasi - meg egy kicsi (amerikai sorozat) (ism.)

RTL KLUB

6.30 Top Shop
7.00 Törzsutas (ism.) Utazási magazin
7.25 Fókusz (ism.) Közzolgálati magazin
7.55 Reggeli Reggeli magazinműsor
10.05 Rubi, az elbűvölő szörnyeteg (mexikói sor.)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó
13.10 ASZTRO Show
14.30 Fél kettő - Magazin a legjobb történetekkel
15.45 Noé kettő (amerikai családi vígjáték, 1998)
17.40 Remington Steele (amerikai sorozat)
18.50 Ezel - Bosszú mindhalálíg (török sorozat)
20.00 RTL Klub Híradó
20.40 Fókusz Közzolgálati magazin
21.20 Tűzoltó kutya (amerikai-kanadai akcióvígj., 2007)
Utána: RTL-hírek
23.45 Róma (angol-am. kaland sor.)
1.05 Asszonymafia (amerikai-angol sor.)
1.40 Reflektor Sztármagazin
1.55 Infómánia
Multimédia magazin

TV2

7.00 Segíts magadon!
7.25 Tények Reggel Hírmagazin
8.00 Mokka
A TV2 reggeli magazinműsora
10.00 Mokka habbal
10.35 Stahl konyhája
10.40 Babapercek
10.50 Teleshop
12.25 Hol van Fred? (német vígjáték, 2006)
14.25 EZO.TV
15.30 Seherzádé (török drámasor.)
16.30 Lassie (am.-kan. sor.)
17.30 Második élet (am.-kol.-mex. sor.)
18.30 Seherzádé (török drámasor.)
19.30 Tények
20.10 Aktív
20.55 Hóhullám (szór. műsor)
21.25 Az utolsó vakáció (amerikai kalandf., 2006)
23.35 Aktív extra
23.40 Bostoni halottképek (amerikai krimisor.)
0.40 Tények Este
1.15 EZO.TV
06-90-602-022
Jósok, látók, médiumok!
1.50 GSG 9 - Az elit kommandó (német akció sor.)
3.35 Segíts magadon! (ism.)
4.00 Animációs filmek

PRIMA TV

7.00 Örök kaland (amerikai filmdráma) (ism.)
9.00 Teleshopping
9.30 Szívek találkozása (indiai sor.)
10.30 Specialisták (reality show) (ism.)
11.30 Apák és kicsik (román vígj. sor.) (ism.)
12.00 Ízek, három szakács (ism.)
12.30 Teleshopping
13.00 Kacsamesék (rajzfilm sor.)
13.30 Teleshopping
14.00 Szívek találkozása (indiai sor.)
15.00 Titkos szerelmek (telenovella)
16.00 Titkos szerelmek (telenovella)
17.00 Lököttek (román sorozat)
18.00 Hírek
19.00 Fókusz sport
19.30 A cseresznye a tortán
20.30 XIII - Az összeküvés (francia-kan. akció sor.)
22.15 Lököttek (román sor.)
23.15 Focus Monden (ism.)
23.45 Titkos szerelmek (telenovella)
1.00 Hírek, sport (ism.)
2.00 Specialisták (ism.)

HÍR TV

7.00 Paletta (ism.)
7.30 Lapzártá (ism.)
Vitaműsor újságírókkal
8.00 Híradó
9.05 Rájátszás (ism.)
10.05 Keresztmetszet Riportmagazin (ism.)
11.00 Híradó
Friss napi információk
11.30 Iskolapéláda (ism.)
12.05 Vonalban Interaktív politikai show-műsor
13.00 Déli híradó
13.35 Hungarorama
14.05 Lapzártá (ism.)
14.30 Paletta (ism.)
15.05 Sziluett (ism.)
16.00 Híradó
16.30 Zöld övezet (ism.)
A hírTV környezetvédelmi magazinja
17.05 Értékmentés másként (ism.)
17.30 Paletta (ism.)
18.00 Híradó
18.30 Soroló
19.05 Vonalban Interaktív politikai show-műsor
20.00 Híradó
21.05 Rájátszás
22.00 Híradó
22.35 Lapzártá
Vitaműsor újságírókkal
23.00 Híradó
Friss napi információk
23.30 Ösök tere
0.05 Rájátszás (ism.)

DISCOVERY

6.30 Szétepitők
7.00 Hogyan készült?
8.00 Autókereskedők - Saab 9-3
9.00 Hogyan csinálják?
10.00 Hogyan készült
11.00 Édesvízi szörnyek - Portyázó ragadozó
12.00 Amcsi motorok - Byron Nelson 1
13.00 Autókereskedők - Ford Cosworth, BMW 325i

15.00 Állítólag... - Robbanó öngyújtó
16.00 Hogyan készült?
17.00 Amcsi motorok - Családban marad - Meghívás elfogadva
18.00 Édesvízi szörnyek - A Rift-völgy rémei
19.00 A túlélés törvényei - Észak-Ausztrália
20.00 Állítólag... - Elnöki kérés
21.00 Hogyan készült?
22.00 Repülj velünk Alaszkába! - Új hangár
23.00 Autókereskedők - Bogárhátú VW - 1.00 Amcsi motorok - Családban marad
Fallen Heroes motor, Bling Star motor
2.00 A túlélés törvényei

ETV

9.00 Hitélet 16.00 Híradó
16.15 Hitélet ism. 16.35 Kárpát Expressz 17.00 Ájtáró 17.30 Híradó 17.40 Izelítő 14.45 Kalendárium 17.55 Egészséges percek 17.55 Könyvajánló 17.57 Életképek 18.00 Reggeli terefere 18.30 Híradó 19.00 Erdélyi Kávéház, ism. 19.30 Híradó 20.00 Benkő Sándor: A Jazz születésétől napjainkig 21.00 Erdélyi Kávéház, ism. 21.30 Híradó 22.00 Ájtáró

„Aranyos” magyar váltók

Öttusa

Hírösszefoglaló

▶ Aranyérmet szerzett – és ezzel megvédte címét – a Tóth Adrienn, Kovács Sarolta, Gyenesei Leila összeállítási csapat az angliai öttusa-Európa-bajnokság váltóversenyében.

A magyarok – mindhárom több győzelmet aratva, mint amennyi vereséget elszenvedve – megnyerték a vívást, majd nagy fölényrel a 3x100 méteres úszást is, így két szám összesítésében magabiztosan álltak az élen a kilenc együttest felvonultató mezőnyben. A lovaglásban ezek után mindössze egy verőhibával teljesítették a pályát, és mivel közvetlen üldözőik rosszabb eredményt értek el, tovább nőtt az előnyük, a lövészetekkel megszakított 3x2000 méteres futás során pedig meg tudták őrizni pozíciójukat. A magyarok 5578 ponttal nyertek (vívás: 45 győzelem/27 vereség/930 pont; úszás: 2:57.99 perc/1208 pont; lo-



Kovács Sarolta, Gyenesei Leila és Tóth Adrienn megvédte Európai-bajnoki címét Angliában

Fotó: MTI

vaglás: 1180 pont; lövészet-futás: 23:55.90/2260), a németek (5458) és a franciák (5398) előtt.

A női verseny után a Marosi Ádám, Kasza Róbert, Demeter Bence összeállítási

férficsapat is aranyérmet szerzett a váltóversenyben.

A magyarok megnyerték a vívást és a 3x100 méteres úszást, a lovaglásban pedig megőrizték vezető pozíciójukat, így a lövészetekkel meg-

szakított futásnak elsőként vághattak neki. A 3x2000 méter során fokozatosan növelték előnyüket, köszönhetően annak, hogy Demeter, Marosi, majd Kasza is nagyon jól lőtt, utóbbi például a

két sorozatában egyet sem hibázott. A magyarok 6618 ponttal nyertek (vívás: 35 győzelem/19 vereség/946 pont; úszás: 2:41.79 perc/1400 pont; lovaglás: 1140 pont, lövészet-futás: 20/17.92 perc/3132 pont); a lengyelek (6458) és a fehér-oroszok (6400) előtt.

A sikerek következtében két olimpiai kvótát is szereztek a magyarok: az egyéniben ezüstérmes Tóth Adrienn és a hetedikként végző Kovács Sarolta került olyan helyzetbe, hogy nevezhető lenne az olimpiára.

Három első és egy második helyezéssel a magyarok végeztek az éremtáblázat élén, korábban egyéniben Tóth Adrienn második lett, Kovács Saroltával és Gyenesei Leilával együtt pedig győzött a hagyományos versenyben. Az oroszok (2-1-0) és a németek (1-2-0) is három-három érmet gyűjtöttek, két-két ezüstöt szereztek a lengyelek és az olaszok, két-két bronzot a franciák és az ukránok, s egy-egy bronzot a csehek és a fehér-oroszok. ◀

▶ Röviden

Nyertek a „pandúrok”

A labdarúgó-Liga-1 második fordulójának hétfő esti mérkőzésén a Pandurii Târgu Jiu 2-1-re nyert a Brassói FC ellen. A Gorj megyei alakulat góljait Stojan Vranjes szerezte, a vendégektől Majenik volt eredményes. A forduló műsorát a tegnapi Galaci Otetul-Concordia Chiajna-találkozó zárta.

Prepelitã a Steauánál

Andrei Prepelitã négy szezonra szóló szerződést írt alá tegnap a Steauával. A Universitatea Craiova középpályása már a Liga-1 harmadik fordulójában bemutatkozhat új csapatában, a Steaua Ploiesti-en lesz a Kolozsvári U elleni mérkőzés házigazdája.

Román-argentin: talán jövőre

A Román Labdarúgó-szövetség megegyezett a hasonló argentin fórummal, hogy az eredetileg augusztus 10-ére tervezett, de a dél-amerikai által lefújt barátságos mérkőzésre mégis sor kerüljön. A válogatottak találkozója jövőre vagy 2013-ban kerülnének sort, az időpontot csak a FIFA beleegyezése után szögeznék le.

Még egy spanyol siker

A felnőtt válogatott tavalyi vb-sikere és az U21-es csapat Európa-bajnoki címe után egy harmadik spanyol gárda is nyert: az U19-es válogatott kontinentális címet nyert, miután a chiai döntőben 3-2-re nyert a csehek ellen. A győztesek góljait Aurtenetxe és Alcaer (2), a veszteséket pedig Krejci és Lacha szerezte, a rendes játékidő végén 1-1-re álltak a csapatok.

Vucinic a Juventusé

A Juventus labdarúgócsapatánál folytatja pályafutását a montenegrói válogatott Mirko Vucinic. A torinói klub hivatalos honlapján arról számolt be, hogy 15 millió eurót fizetett az AS Romának a 27 éves támadóért, aki négy évre szóló szerződést írt alá. Vucinic 2000 óta futballozik a Serie A-ban, hat évet töltött el a Lecceben, mielőtt 2006-ban a fővárosba igazolt.

Gera a WBA-nál

Gera Zoltán korábbi együttesénél, az angol labdarúgó-Premier League-ben szereplő West Bromwich Albionnál folytatja pályafutását. A magyar válogatott 32 éves csapatkapitányának kettő plusz egy évre szóló szerződését a birminghemi klub jelentette be tegnap. A 71 válogatott mérkőzésen 21-szer eredményes Gera angolai pályafutása során eddig kezdőként 196-szor kapott lehetőséget, s összesen 42-szer volt eredményes.

Visszavágna a SC Vaslui

Labdarúgás

T. J. L.

▶ Kétfólos hátrányból indul ma este a Twente Enschede elleni visszavágón a SC Vaslui labdarúgócsapata: ha sikerül megfordítania a 0-2-t, a moldvai alakulat a csoportkörbe jutás küszöbére kerül a Bajnokok Ligájában.



A FC Vaslui (sárga mez) 0-2-es vereség után is reménykedik

Az arnhemi mérkőzésén a Twente Marc Janko duplájával nyert 2-0-ra, s jó formáját igazolandó a múlt hét végén a Holland Szuperkupát is elhódította miután 2-1-re nyert Amszterdamban a bajnoki címvédő Ajax ellen. A 2011-12-es holland pontvadászat a hét végén indul, a Twente Enschede vasárnap a NAC Breda vendége lesz.

A SC Vaslui nem a legjobban kezdte a bajnokságot, hiszen két forduló után egyetlen pontja van, gólt pedig még nem szerzett. Ennek ellenére Adrian Porumboiu bízik abban, hogy a Twente meglephető és csapata képes

a továbbjutásra. A mecénás a helyzetkihasználáson javítana, hiszen a gárda Hollandiában sem játszott rosszul, csak nem tudta kihasználni lehetőségeit. A Piatra Neamt-on sorra kerülő mérkőzés 20.45 órakor kezdődik, és a Digi-Sport közvetíti élőben.

Ma este további menetrend (zárójelben az első mérkőzés eredményei): Rubin Ka-

A „legrangosabb” rangadók

Kézilabda

T. J. L.

▶ Érdekes rangsort közöl a portál, amely Európa legkeményebb férfi kézilabda-rangadóira tér ki. A honlap szerint a legerősebbek a német bajnokság derbije, a THW Kiel és az SG Flensburg-Handewitt mindenkorit eltházás összecsapásai. Kellemes meglepetésre a nemzetközi portál az MKB Veszprém-Pick Szeged csúcstalálkozókat rangsorolja a második helyre. A handball-planet szerint Veszprém és Szeged is nagyon szeretik a kézilabdát, s a két klub több mint tíz éve tagja a kontinentális élmezőnynek.

A handball-planet azt is tudja, hogy nem is olyan rég, szinte háborúval ért fel egy Veszprém-Szeged-meccs, ám Marian Cozma tavaly előtti tragikus halála óta lényegesen békésebb a rangadó léghőre. Tanulságos a további sorrend is. Harmadik az FC Barcelona-Atletico Madrid spanyol derbi, ami érthetően mindegyik nagy érdeklődésre tart számot, akárcsak a futballban. A franciák a Montpellier-Chambéry derbikkal foglalják el a negyedik helyet, még akkor is, ha az utóbbi években előbbieket jobbak voltak vetélytársaiknál. Ötödik a rangsorban Szlovénia a Celje PL-Gorenje mérkőzésekkel. A rivalitás „csak” 20 éves,

csakúgy mint a hivatalos galériák, a „Florijani” és a „Saleski Grascaki” külön „parbaja”. Lengyelországban az Orlen Wisla Plock-Vive Targi Kielce összecsapások számítanak rangadónak, két feltörekvő gárda meccsei. Portugáliában Porto-Sporting Lisszabon a sláger, bár csak idő kérdése, hogy a Benfica átvegye utóbbi helyét. Macedóniában a Pelister Bitola leszakadt a hártmas élbolytól, így a szkopjei városi rangadók, a Vardar és a Metalurg összecsapásai mérvadóak. Már csak azért is mert az ország leggazdagabb vállalkozói közt számon tartott Mihajlovski, illetve Jordanov táplálják őket. ◀

Sanghaji utözöngék – 1.

Műugrás, mű- és nyílt vízi úszás

A Sanghajban megrendezett XIV. „vizes” világbajnokság akár főpróbának is tekinthető a 2012-es londoni olimpiára, hiszen egyetlen olyan sportágat sem ölelt fel, amelyben jövő nyárig még megadatik a legmagasabb szintű megmérettetés lehetősége.

Műúszásban semmi sem változott: ezen a vb-n is az oroszok nyerték mind a hét aranyérmet, a 25 éves Natalja Iscsenko pedig halmozott, hattal a legfényesebb medálból. A kínaiak hat ezüstérmet gyűjtöttek és egy bronzot, a spanyolok pedig egy ezüstöt és öt bronzot.

Műúgrásban tíz arany- és négy ezüstérem bizonyítja az elsőpróba kínai fölényt, miután

eddig sosem volt példa arra, hogy minden világbajnoki címet egy nemzet sportolói gyűjtsenek be. A férfiaknál Csin Po, a hölgyeknél pedig Vu Min-hszia és Csen Zso-lin szerzett két-két aranyérmet. A fennmaradó 16 érmen nyolc ország műúgrói osztottak, de kettőnél többet csak a németek (4) és az oroszok (3) tudtak bezsebelni. A magyarok egy 14. (Gondos Flóra és Reisinger Zsófia 3 m-en) és egy 29. (Kormos Villó toronyugrásban), a románok pedig egy 14. (Corina Popovici és Mara Aiacoaboe szinkronatornyugrásban), egy 21. (Aiacoaboe toronyugrásban) és egy 31. (Popovici toronyugrásban) helyet szereztek.

Nyílt vízi úszásban kiegyensúlyozott erőviszonyok jellemezték a mezőnyt, hiszen a hét versenyszámot mindmennyi ország sportolói nyerték. Az érmeiken 12 nemzet osztozott, köztük a magyar is. Gercsák Csaba sporttörténelmet írt azzal, hogy bronzérmet szerzett 25 km-en és olimpiai kvótát 5 km-en, ahol tizedik lett. Risztov Éva 5 km-en állt közel az érmekhez, de egy szerrinte nem létező szabálytalanság miatt féltávnál kizárták. A látványos vegyes csapatversenyben „úszónemzetek” osztottak az érmeiken, az Egyesült Államok, Ausztrália és Németország.

Turós-Jakab László